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В связи со сложившейся эпидемиологической обстановкой МАУДО «ЦДТ «Эльдорадо» было вынуждено осуществить временный переход на дистанционное обучение, в связи с этим все запланированные воспитательные мероприятия были проведены в онлайн формате и заочной форме.
Тем не менее, преодолеть эти трудности было реально. Более того, пришли к выводу, что не следует недооценивать дистанционные формы воспитательной работы.
Всего за 1 полугодие 2020-2021 учебного года было организовано и проведено 36 мероприятий разного уровня в дистанционном и заочном формате.
Из них:
- 6 мероприятий  проведено на площадке СДО
- 4 мероприятия  с использованием платформы ZOOM
- ряд мероприятий в заочной форме разного формата, в том числе видеоролики, видео-поздравления, онлайн-викторины, онлайн-акции, онлайн-концерты, онлайн-спектакли.
Переход мероприятий в онлайн-режим остается быть актуальным сейчас и перспективным в будущем. Поэтому есть повод общаться с онлайн мероприятиями на «ты». 
Были сделаны следующие выводы:
- Для успешного ведения воспитательной работу в условиях дистанционного обучения необходимо осваивать новые технологии, средства коммуникации, программы и платформы, активно применять их в практической деятельности;
- подобный режим работы позволяет более активно привлекать родителей обучающихся к воспитательной работе.
Главное, не падать духом, искать новые формы и методы работы, рассматривать дистанционное обучение не как препятствие и сложности, а как новые возможности, поле для творчества и реализации.
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