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	Разъяснения к новым 
квалификационным категориям: 
«педагог-методист» и «педагог-наставник»

Уважаемые руководители!

            Слободо-Туринский МОУО информирует о следующем. С 01.09.2023 аттестация педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность на территории Свердловской области, проводится в соответствии с Порядком проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 24.03.2023 № 196 (далее – Порядок аттестации). 
            Порядком аттестации введены новые квалификационные категории: «педагог-методист» и «педагог-наставник». К указанной аттестации допускаются педагогические работники, имеющие высшую квалификационную категорию по занимаемой в образовательной организации должности.
            Аттестация в целях установления квалификационных категорий «педагог-методист» или «педагог-наставник» проводится по желанию педагогического работника, на основании личного заявления. В заявлении педагогические работники сообщают сведения об уровне образования (квалификации), результатах деятельности, связанной с методической работой или наставничеством, об имеющейся высшей квалификационной категории, а также о квалификационной категории, по которой они желают пройти аттестацию.
[bookmark: _GoBack]             К заявлению в аттестационную комиссию обязательно прилагается ходатайство работодателя в аттестационную комиссию, характеризующее деятельность педагогического работника, направленную на совершенствование методической работы или наставничества непосредственно в образовательной организации, которое формируется на основе решения педагогического совета образовательной организации, согласованного с выборным органом соответствующей первичной профсоюзной организации, а в отсутствие такового – с иным представительным органом (представителем) работников организации.
             Обращаем внимание на то, что при аттестации на квалификационные категории «педагог-методист» или «педагог-наставник» оцениваются результаты деятельности, связанной с методической работой или наставничеством (не входящей в должностные обязанности по занимаемой в организации должности).
             Требования к квалификационным категориям «педагог-методист» 
и «педагог-наставник» установлены Порядком аттестации (пункты 50 и 51 соответственно).
             Пункт 50: Квалификационная категория «педагог-методист» устанавливается педагогическим работникам на основе следующих показателей деятельности, не входящей в должностные обязанности по занимаемой в организации должности:
            руководства методическим объединением педагогических работников образовательной организации и активного участия в методической работе образовательной организации;
            руководства разработкой программно-методического сопровождения образовательного процесса, в том числе методического сопровождения реализации инновационных образовательных программ и проектов в образовательной организации;
            методической поддержки педагогических работников образовательной организации при подготовке к участию в профессиональных конкурсах;
            участия в методической поддержке (сопровождении) педагогических работников образовательной организации, направленной на их профессиональное развитие, преодоление профессиональных дефицитов;
            передачи опыта по применению в образовательной организации авторских учебных и (или) учебно-методических разработок.
           Пункт 51: Квалификационная категория «педагог-наставник» устанавливается педагогическим работникам на основе следующих показателей деятельности, не входящей в должностные обязанности по занимаемой в организации должности:
            руководства практической подготовкой студентов, обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования и (или) образовательным программам высшего образования;
            наставничества в отношении педагогических работников образовательной организации, активного сопровождения их профессионального развития в образовательной организации;
            содействия в подготовке педагогических работников, в том числе из числа молодых специалистов, к участию в конкурсах профессионального (педагогического) мастерства;
            распространения авторских подходов и методических разработок в области наставнической деятельности в образовательной организации.
            На заседании аттестационной комиссии Министерства образования (далее – аттестационная комиссия) 27.02.2024 подведены итоги профессионально-общественного обсуждения инструментария для оценки деятельности педагогических работников, аттестующихся в целях установления квалификационных категорий «педагог-методист», «педагог-наставник» (далее – оценочный инструментарий). 
              Решением аттестационной комиссии (от 27.02.2024 протокол № 2) предложенный оценочный инструментарий рекомендован к использованию.
             Оценочный инструментарий и примерная форма ходатайства работодателя прилагаются, а также данные документы размещены на официальном сайте государственного автономного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования Свердловской области «Институт развития образования», раздел «Аттестация педагогических работников» (https://www.irro.ru/structure/65/). 
             Педагогическим работникам, прошедшим аттестацию на установление квалификационной категории «педагог-методист» или «педагог-наставник», доплаты, установленные за выполнение дополнительных обязанностей, не входящих в должностные обязанности по методической или наставнической деятельности, увеличиваются в следующих размерах:
            педагогам-методистам – на 10 процентов оклада (должностного оклада), ставки заработной платы;
            педагогам-наставникам – на 15 процентов оклада (должностного оклада), ставки заработной платы.
           Размер доплат устанавливается в коллективном договоре и (или) положении об оплате труда организации.
   

Начальник МОУО                                                                                       Г.И.Фоминов
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