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1. Цели и Задачи:
В рамках конкурса красоты  обучающиеся общеобразовательных учреждений реализуют свой творческий потенциал и демонстрируют свои интеллектуальные способности.
  Конкурс проводится с целью пропаганды культуры, красоты, творчества, гармонии и совершенства личности, формирования гуманистического мировоззрения, эстетического вкуса. Задачей  конкурса является создать  условия для поддержки и развития творческого уровня и художественно-эстетического  воспитания молодёжи.
2. Сроки и место проведения конкурса:
Конкурс проводится 25 января 2023 на базе МАУ ДО «ЦДТ «Эльдорадо» в 16.00 часов в актовом зале.
3.  Условия участия в конкурсе:
 - В конкурсе принимают участие девочки – обучающиеся образовательных учреждений Слободо -Туринского района в возрасте 14-18 лет
- Участницам конкурса необходимо: заполнить анкету-заявку на участие в конкурсе (приложение 1) и отправить её на электронный адрес dimgroz0000@gmail.com педагогу организатору Грозных Дмитрию Ивановичу. Заявки принимаются до 18.01.2023. ВНИМАНИЕ: Количество мест ограничено.
4. Этапы конкурса:
ВНИМАНИЕ: Все конкурсы, кроме «Импровизации» готовятся конкурсантками заранее.
- Визитная карточка  – каждая участница  рассказывает о себе в любой (свободной) творческой форме (Презентация, фото, видео на фоне приветствуется, можно использовать помощников)  -не более 1й минуты.
- Творческий номер - номер, в должной степени раскрывающий талант участницы и представляющий её в наиболее выгодном свете (песня, танец, стихи, ораторское искусство, актерское мастерство и др. можно использовать помощников) – не более  4х минут.
- Импровизация – участницам предлагается ответить на креативные вопросы.
-  Финальное дефиле - участницам предоставляется возможность не только полностью разработать свой образ, но и подобрать музыку и текст для своего выхода и демонстрации наряда (Вечернее платье) . В случае, если участница не предоставила музыку для дефиле, организатор использует свою.
5.  Программа конкурса:
· Визитная карточка 
· Творческий номер 
· Импровизация 
· Дефиле 
· Совещание членов жюри, Подведение итогов.
6. Жюри Конкурса
- В целях объективной оценки участниц утверждается состав жюри  конкурса.
- Оценка выступлений конкурсанток ведется на основе следующих критериев: эрудиция, творческие способности, музыкальность, пластика, культура речи, общительность, обаяние, умение держаться с достоинством, общее впечатление и др.
-  Решение жюри является окончательным и обжалованию не подлежит. -Всем участницам вручаются дипломы и сертификаты.











                                                                   (Приложение 1)

Анкета – заявка
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