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Социальная сеть работников образования  (https://nsportal.ru/) целями своей работы указывает: популяризацию в сети деятельности работников образования, активизацию и формирование профессиональной педагогической аудитории. Педагоги могут размещать на сайте свои материалы, участвовать в форумах и конкурсах, вести блог.
 • Завуч.Инфо (zavuch.info) организует практические акции и конкурсы, инициирует обращения к Президенту, учителям и школам, публикует разработки уроков и внеклассных занятий. 
• Российский общеобразовательный портал (www.school.edu.ru)  основными своими задачами считает содействие повышению доступности и качества российского образования, обеспечение информацией обо всех видах образовательной продукции и услуг дошкольного, школьного и педагогического образования, проведение консультаций специалистов.
 • Открытый класс (www.openclass.ru)  целью своей деятельности называет поддержку процессов информатизации школ и профессионального развития педагогов, широкого распространения электронных образовательных ресурсов, массового внедрения методик их использования, модернизации системы методической поддержки информатизации образования.
 •  Сообщество взаимопомощи учителей (http://pedsovet.su/)  . это сообщество учителей, педагогов и воспитателей, где каждый может узнать полезную информацию или поделиться своим опытом с другими. Pedsovet.su является сообществом взаимопомощи педагогов России и стран СНГ. На сайте сообщества собрано множество материалов, затрагивающих самые разные аспекты образования и работы с детьми. Каждый участник сообщества может пользоваться всеми материалами сайта и в то же время может и сам оказать помощь всем остальным – ответить на вопрос, опубликовать свою разработку или дать компетентный комментарий к работе. Много интересного и полезного для себя.
