СЛОБОДО-ТУРИНСКИЙ РАЙОННЫЙ ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ
ПОЛОЖЕНИЕ 
О РАЙОННОМ КРАЕВЕДЧЕСКОМ СЕМЕЙНОМ КОНКУРСЕ «ОДНА НА ВСЕХ ПОБЕДА»
(Конкурс посвящен 75-летию Победы)
Великая Отечественная война закончилась 75 лет назад. Мы и наши родители не слышали рёв боевых самолетов и свист пуль, не видели взрывов бомб и не знали ужасов войны. Мы живём в мирное и счастливое время. Но бывают моменты, когда с особой остротой понимаешь, что всей нашей жизнью мы обязаны тем, кто сражался за наше светлое будущее. И чем дальше уходят от нас годы войны, тем больше нам хочется узнать о тех, кто дал нам мир, кто не щадил своей жизни в боях за свободу. О войне мы знаем из книг, из кинофильмов, из воспоминаний ветеранов. Но в каждой семье имеется своя маленькая история войны: в письмах, фотографиях, документах, личных вещах. И мы должны как можно больше узнать о подвигах наших дедов и прадедов - славных защитниках Родины. Этот конкурс поможет нам в этом.

Время проведения:  конкурс  проводится  с 01 февраля 2020 года по 01 мая 2020 года.
Участники конкурса: дети и их родители. 
Положение: Для участия в конкурсе необходимо представить любую реликвию военного времени, которая на протяжении многих лет хранилась в вашем семейном архиве (письма, документы, фотографии, личные вещи участника войны, труженика тыла…). Предметы, представленные на выставку должны иметь этикетку (Фамилия семьи, населенный пункт, описание предмета и его история). По итогам конкурса будет подготовлена выставка к юбилею Победы в районном  музее.  
Награждение: Победители и призеры конкурса получат дипломы, благодарственные письма, подарки.  Награждение участников конкурса состоится 18 мая 2020 года во Всемирный День музеев. Реликвии военного времени (по согласованию с автором), могут быть переданы на постоянное хранение в фонды Слободо-Туринского районного музея.  
ОРГКОМИТЕТ: 8(34361) 2-14-04.
