Анализ деятельности РМО руководителей школьных музеев
за 2019 – 2020 учебный год

Целью методического объединения руководителей школьных музеев является выработка единых подходов, критериев и требований к организации музейно-педагогической деятельности, профессиональное общение и обмен опытом руководителей музеев, отработка и внедрение лучших традиционных и новых образцов образовательно- воспитательной деятельности образовательных организаций музейными  средствами. 
В 2019 – 2020 учебном году запланировано было запланировано 4 методических объединения, организовано и проведено одно. 16 октября на базе ЦДТ «Эльдорадо» состоялось нформационно – методическое совещание  «Анализ работы РМО руководителей школьных музеев за прошлый учебный год и организация в 2019 – 2020 учебном году». Присутствовало 5 руководителей (Краснослдободская СОШ, Липчинская СОШ, Усть – Ницинская СОШ, Храмцовская СОШ).  
Заседания методических объединений на базе Усть – Ницинской и Сладковской школ не состоялись по той причине, что руководители школьных музеев не смогли посетить данные мероприятия (хотя даты предварительно были согласованы с каждым руководителем). РМО на базе РИКМ 18 апреля не состоялось в связи с введением ограничительных мер распространения новой коронавирусной инфекции.
Руководители школьных музеев приняли участие в Рождественских образовательных чтениях «Великая Победа: наследие и наследники», в секции «Вклад Урала в Победу».  С докладом «Роль школьного музея в формировании патриотизма и гражданственности» выступила на мероприятии Паникарова Т.М.  Она обобщила опыт работы Липчинского школьного музея и наглядно представила исследовательские работы и проекты обучающихся.
За отчётный период было организовано и проведено 12 районных мероприятия краеведческой направленности, в том числе и дистанционные.
В общем в мероприятиях краеведческой направленности в 2019 – 2020 году приняло участие 97 человек из 7 ОУ района.
В рамках корректировки электронной базы данных музеев образовательных организаций Свердловской области проведена сверка музеев Слободо – Туринского муниципального района, обобщена информация о текущем состоянии музеев и направлена в ГАУДО СО «Дворец молодёжи».
[bookmark: _GoBack]Анализ показал, что количество участников РМО ежегодно снижается (в 2017 году посещали в среднем 8 педагогов, в 2020 – 5 педагогов), как и количество участников краеведческих конкурсов. 
