МКОУ «Усть-Ницинская СОШ»

Традиции школы – основа деятельности школьного музея.
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       Школьный краеведческий музей МКОУ «Усть-Ницинской СОШ» основан в 1965году. Собственное помещение имеет с 1972 года.
 Экспозиция  размещена на 3 этаже здания школы в двух помещениях 
общей площадью 49 кв.м. и в малой рекреации около музея.
     	 Экспонаты музея образуют разделы: мемориальный, истории села и окрестных деревень, истории школы, раздел  крестьянского труда и быта, археологический, нумизматический.  Важное место в экспозиции музея занимают материалы, посвященные Герою Советского Союза Шанаурину Прокопию Степановичу. В малой рекреации 3 этажа школы размещаются сменные тематические выставки по юбилейным датам истории страны, Свердловской области, Слободо-Туринского района, села Усть-Ницинского, именитых людей родного края,  творческие выставки. 
          В школьном музее проходят обзорные экскурсии по экспозиции, по разным темам школьной программы, посещают музей учащиеся школы, воспитанники детского сада, выпускники школы разных лет, гости школы, жители села Усть-Ницинского.
	Традиции школы отражаются в экспозиции музея. Каждое поколение школьников вносит свой вклад.
	Начинался музей со сбора интересных экспонатов, которые стали свидетелями истории родного края – предметы быта, орудия труда, Библии, иконы и церковная утварь, оружие, ордена и медали  Великой Отечественной войны, монеты. К сожалению, много ценных экспонатов было утрачено безвозвратно во время ремонта школы в 80-х годах. А иконы были переданы в Свято Троицкую церковь, когда она начала действовать после начала восстановления.
	В музее все сделано руками учеников, учителей и выпускников школы,  которые возвращались в школу учителями. Экспозиция музея пополнялась, музей расширялся.
Традицией стало изготовление своими руками макетов (здание школы, крестьянская изба и усадьба, церквей, которые находились  в селе), изделия из природного материала (игрушки, домашние животные и панно сказок из глины, резьба по дереву, выпиливание, изготовление посуды на токарном станке из древесины, деревянные игрушки, изготовление оберегов и кукол из мочала, ниток  и ткани разной техники). В музее оформлен Красный угол со столом и лавками, скамейками и женский кут  с фрагментом русской печи.
Традицией в школе являются походы  по родному краю, экскурсионные поездки, после которых в музее остаются отчеты с фотографиями и иллюстративным материалом, книги, брошюры, материалы с раскопок, находки костей вымерших животных, раковин моллюсков и зубы акул. С конца 80-х годов ежегодно проводится школьный туристический слет, где каждый класс проходит маршрут по овладению туристическими навыками, способами выживания в природе, знаниями природы и истории родного края, приготовления обеда на костре.  
Традиция школы - участие в жизни села, его благоустройство, участие в восстановлении церкви, высаживание цветов у школы, памятников, проведение экологических акций, шефство над памятниками и парками, создание краеведческого маршрута по селу и окрестностям. Традицией является высаживание деревьев и цветов на территории школы и села. Не случайно поколениями  жителей села и школьников созданы в селе три парка. А в школе растут 18 видов деревьев и кустарников. Производственная бригада много десятилетий была основой трудового воспитания, сейчас нет бригады, полей и техники, но мы продолжаем выращивать овощи для питания на пришкольном участке.
В школе сложилась традиционная система коллективных творческих дел: День знаний, Праздник первого звонка (для 1 класса), День учителя, День самоуправления, когда старшеклассники пробуют себя в роли учителей, чувствуют значение традиций, когда знакомятся с биографией учителей и историей школы. День матери, осенние и новогодние представления, где каждый класс показывает себя творческим коллективом. На Майской  радуге  подводятся итоги учебного и творческого года, вручаются награды по номинациям. 
Традиционны в нашей школе – месячник Защитников Отечества и Вахта Памяти. В феврале проходит Смотр строя и песни, конкурсные программы, Уроки Мужества, проходят встречи с участниками военных событий, тружениками тыла, детьми войны. Игра на местности проходит на улицах села, стадионе и окрестностях,  в полной мере проявляется коллективизм, сплоченность, находчивость, закрепляются определенные знания, умения и навыки, проявляется самостоятельность в принятии решений. Игра заканчивается чаепитием со сладкими пирогами. Каждый раз игра имеет определенную тему и организаторы готовят вопросы тематической викторины, приходится готовиться, искать ответы в разных источниках, в том числе в музее школы.  
В конце февраля – начале марта  проходят районные лыжные гонки в честь Героя Советского Союза Шанаурина П.С., где мы обязательно знакомим участников с подвигом Героя, раздаем буклеты, приглашаем в музей. Каждые пять лет 27 сентября, в день рождения, проходят юбилейные торжества, посвященные Шанаурину П.С. В 2019 году был 100-летний юбилей. Новые поколения детей знакомятся с биографией. А в результате поисковой работы уточняются факты биографии, даты, изучается история 26 стрелковой дивизии, находятся воспоминания разных людей, публикации в средствах массовой информации, документы, ведется переписка со школами Калининградской области, которые также участвуют в сохранении памяти о подвиге нашего земляка.
День Победы в нашем селе можно назвать главным праздником. В последние годы ученики начальных классов вместе с родителями готовят портреты своих родных-участников Великой Отечественной войны, узнают биографию, готовятся к шествию Бессмертного полка. В подготовке конечно пользуются материалами школьного музея. В классах, в рекреации возле музея организуется выставка портретов участников войны, проходят Уроки Памяти.  У обелиска и у могилы П.С. Шанаурина 9 Мая ученики стоят в Почетном карауле, в концерте в Доме Культуры участвуют все поколения жителей села. На митинге школьники читают стихи,  возлагают  гирлянды  на обелиск в центре села, на могилу Шанаурина П.С. и на обелиск на кладбище. По улице Шанаурина П.С. проходит шествие Бессмертного полка, а ученики – активные его участники. 
 Все школьные традиции запечатлены в музее в фотографиях, воспоминаниях ее выпускников, почетных грамотах, страницах летописи. Историю школы делают ее ученики и учителя. Встречаясь с учителями,  выпускниками школы разных лет ученики учатся понимать как история малой родины связана с историей страны, как события и процессы отражаются на жизни родного села, простых людях. Гордость школы – ее выпускники. С 1864 года много ее бывших учеников стали успешными и просто хорошими, добросовестными работниками и проявили себя в родном селе, разных уголках нашей страны и за рубежом. В музее есть книги, сборники стихов, картины, альбомы с репродукциями, альбомы с воспоминаниями о школе и рассказами о жизненном пути выпускников. 
Музей – это условие для создания педагогических ситуаций, развивающих разные стороны личности школьника: познавательно-мировоззренческую, эмоционально-волевую и деятельностно-практическую. Полученные умения и навыки нужны для организации любых дел, формируется культура общения, желание внести свой вклад в общее дело.
Правильно сказано, что традиция – это та часть нашего прошлого, которой мы помогаем перебраться в будущее. Это хорошее отражение преемственности многих поколений, которое объединяет учителей, учеников, выпускников и родителей. 
  В этом году исполняется 70 лет с момента, когда Усть-Ницинская школа стала средней. Сложившиеся традиции, основанные еще первыми учительскими коллективами, повторяются, но и обновляются через новые формы и виды проведения, они заложены во всех направлениях работы школы. А музей – хранитель традиций, созданных предыдущими поколениями.  

	



