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Деятельность учреждений дополнительного образования направлена на поиск таких педагогических технологий, которые способствуют развитию творческих способностей обучающихся. Целенаправленное развитие способностей детей, формирование у них профессионально важных качеств личности предполагает использование в практике дополнительного образования детей современных педагогических технологий.

Данные етодические рекомендации помогут педагогам дополнительного образования успешно выбирать и применять  определенные технологии и  методы обучения на практике, способствовать повышению результативности занятий, включению детей в творческую деятельность, моделированию нетрадиционных форм занятий.
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ВВЕДЕНИЕ
Технологическое творчество педагога – явление не новое. В каждой методике всегда присутствуют элементы технологии. Но сегодня педагогических технологий применяется много. Знание современных педагогических технологий, умение ориентироваться в их широком спектре – условие успешной деятельности педагога сегодня. И это понятно: ведь любая технология, прежде всего, отвечает на вопрос: как добиться запланированного результата. 
Дополнительное образование как особый образовательный институт располагает собственными педагогическими технологиями по развитию творческой активности ребенка, по саморазвитию и самореализации. В отличие от школы мы разделяем детей по их индивидуальным особенностям и интересам, учим всех по-разному, причем содержание и методы обучения рассчитываются на уровень умственного развития и коррекцию в зависимости от конкретных возможностей, способностей и запросов ребенка. В результате для большинства детей должны создаваться оптимальные условия развития: они смогут реализовать свои способности и освоить программы. 

По своей специфике образовательный процесс в учреждении дополнительного образования детей имеет развивающий характер, т.е. направлен, прежде всего, на развитие природных задатков, на реализацию интересов детей и на развитие у них общих, творческих и специальных способностей. Соответственно, достижение учащимися определенного уровня знаний, умений и навыков должно быть не самоцелью построения процесса, а средством многогранного развития ребенка и его способностей.

Определяя главную цель воспитания и обучения как развитие личности, мы исходим из того, что каждое учебное занятие, каждое воспитательное мероприятие в Центре внешкольной работы должно обеспечивать интеллектуальное и социальное развитие личности. В настоящее время педагоги учреждений дополнительного образования детей все более осознанно начинают использовать в новые образовательные технологии, рассчитанные на самообразование детей и их максимальную самореализацию в обществе. Поэтому большой интерес для нас представляют личностно – ориентированные технологии обучения и воспитания, в центре внимания которых – неповторимая личность, стремящаяся к реализации своих возможностей и способная на ответственный выбор в разнообразных жизненных ситуациях.

Педагогические технологии являются одним из самых мощных средств социализации личности обучающегося, поскольку способствуют развитию таких личностных новообразований как активность, самостоятельность и коммуникативность обучающихся. Успешность применения новой технологии зависит не от способности педагога реализовать определенный метод обучения на практике, а от эффективности и правильности применения выбранного метода на определенном этапе занятия, при решении данной задачи и в работе с конкретным контингентом детей. 
Главное – педагог должен уметь самостоятельно проанализировать свою работу, выявить недостатки, определить их причины и выработать пути исправления, то есть основными профессиональными умениями для этой работы педагога являются аналитические. Таким образом, педагог при внедрении новой технологии в образовательный процесс должен уметь: 
-  применять методы и приемы обучения, используемые в данной технологии; 
- проводить и анализировать учебные занятия, построенные по новой технологии; 

- научить детей новым методам работы; 

- оценивать результаты внедрения новой технологии в практику, используя методы педагогической диагностики. 

Новые технологии требуют от педагога умения разрабатывать необходимые дидактические средства для осуществления образовательного процесса: наглядные пособия, раздаточный материал, для самостоятельной работы обучающихся, учебные задания для индивидуальной и групповой работы, дифференцированные упражнения контрольные задания, тесты и др. Следовательно, педагога нужно учить разработке недостающих дидактических средств. Таковы общие направления разработки и внедрения современных педагогических технологий в дополнительном образовании детей. Какие-то из них пригодны для работы с одними группами учащихся по конкретному направлению, другие – для других. Но общий вывод однозначен: ни одна из технологий не может являться универсальной, пока педагог не определится, что он хочет достичь сменой технологии и от чего желает отказаться. При этом каждый педагог будет являться «создателем» технологии, так как невозможна смена технологии без учета субъективного фактора и личного творчества, нельзя автоматически перенести чужой опыт в свою практику. 

Педагогические технологии (или их элементы) все чаще стали встречаться в практике учреждений дополнительного образования детей. Но главное не в том, чтобы называть привычные явления новыми терминами (например, занятия с группой детей – групповой технологией), а в том, чтобы перейти к реальному проектированию образовательного процесса, поэтому чрезвычайно важно организовать работу по обучению педагогов внедрению новшеств в образовательный процесс, наладить процесс сотрудничества педагога и методиста. Благодаря этому педагог сможет сделать то, что одному ему было бы не под силу: совместная работа поддерживает мотивацию, дает возможность обсуждать свои проблемы и получать своевременную реальную методическую помощь.

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ОБУЧЕНИЯ И ВОСПИТАНИЯ
Технология коллективного творческого воспитания (Иванов И.П., Волков И.П.) ставит цель воспитания общественно-активной творческой личности и способствует организации социального творчества, направленного на служение людям в конкретных социальных ситуациях. Мотивом деятельности детей является стремление к самовыражению и самосовершенствованию. Творческая деятельность групп направлена на поиск, изобретение и имеет социальную значимость. Для оценивания результатов разрабатываются специальные творческие книжки, где отмечаются достижения и успехи. 
Технология коллективного взаимообучения (А.Г.Ривин, В.К.Дьяченко, Д.М.Брайтермен, А.С.Соколов и др.) используется на занятиях по акробатике, хореографии, карате, а также при организации занятий в группах по изучению стандартно-образовательных предметов. Основные принципы – самостоятельность и коллективизм: все учат каждого и каждый учит всех. Ученик усваивает быстро то, что тут же применяет на деле и передаѐт другим. Роль педагога при этом сводится к организации процесса обучения. Всю информацию дети добывают сами, при этом обучая друг друга. 
Технология адаптивной системы обучения (А.С.Границкая). Работа в парах сменного состава рассматривается как одна из форм организации устно-самостоятельной работы на занятии. Суть подобного обучения – это не только сообщение новой информации, но и обучение приѐмам самостоятельной работы, самоконтролю, взаимоконтролю, приѐмам исследовательской деятельности, умению самостоятельно добывать знания. Преимущества технология адаптивной системы обучения состоят в том, что каждый работает в индивидуальном темпе: сильные развивают свои способности, слабые получают помощь. 

Технология полного усвоения (Б. Блум, Дж. Кэррол). Способности обучающегося определяются при оптимально подобранных для данного ребѐнка условиях. Технология задаѐт единый для всех детей уровень знаний, умений и навыков, но делает переменными для каждого обучающегося время, методы, формы, условия труда, то есть создаются дифференцированные условия для усвоения учебного материала. Важно определить эталон полного усвоения для всего курса. По результатам обучения дети делятся на две группы – достигших и не достигших полного усвоения. Первые изучают дополнительный материал, со вторыми – педагог организует коррекционную работу, которая завершается диагностическим тестом, контрольным заданием. Заключительная проверка – выполнение проверочной творческой работы, которая завершается сравнением еѐ с эталоном. 

Технология разноуровневого обучения (З.И.Калмыкова). Еѐ суть: для ученика должно отводиться то время, которое соответствовало бы его личным способностям и возможностям, что позволило бы ему усвоить программу. При этом учебные группы формируются по темпу обучения (высокий, средний, низкий), в процессе которого обеспечивается переход обучающихся из одной группы в другую внутри одного направления.

Парковая технология образования (М.А.Балабан) состоит в организации занятий разновозрастных групп, которые организуются по свободному принципу. Занятия проводятся в «открытом» (свободное посещение) и «закрытом» (только для определѐнного состава) режиме. Используется при организации ансамблей, студий, клубов. 

Технология исследовательского обучения (Дж. Брунер, Дж. Дьюи). Учебный процесс строится как поиск новых познавательных ориентиров. Обучающиеся самостоятельно постигают ведущие понятия и идеи, а не получают их в готовом виде. Ребята сталкиваются с новыми явлениями и представлениями в лабораторных опытах, экспедициях, прежде чем они излагаются на занятии. Обучающимся предоставляется возможность самостоятельно планировать своѐ исследование, предполагать возможные результаты.

Технология интегрированного обучения (В.Н.Максимова) даѐт возможность устанавливать межпредметные связи: в течение одного дня проводятся занятия по разным предметам, объединѐнные общей проблемой. Это способствует целостности знаний обучающихся, достигается единство действий педагогов (преподающих разные дисциплины) в формировании личности ребѐнка. 

Технология циклового обучения (Е.А.Быстрова, Г.Д.Глейзер, В.Г.Онушкин и др.) позволяет интенсифицировать и сконцентрировать программный материал, даѐт возможность разнообразить методы и формы занятий, повысить качество знаний, сохранить контингент обучающихся. Применение этой технологии позволяет за короткий срок восстановить в памяти обучающихся полученные в процессе обучения сведения.

Технология игрового обучения (Персивал, Эллингтон, Эддинал). Использование готовых, хорошо проработанных игр с прилагаемым учебно-дидактическим материалом позволяет обучающимся ощутить себя в реальной ситуации, подготовиться к принятию решения в жизни.

Технология модульного обучения (П.Ю.Цявиене, Трамп, М.Чошанов). Обучающийся самостоятельно достигает конкретных целей учебно-познавательной деятельности в процессе работы с модулем. Модуль – это функциональный узел, в качестве которого выступает программа обучения, индивидуализированная по выполняемой деятельности. При этом содержание обучения представляется в законченных блоках; каждый ученик получает от педагога письменные рекомендации о том, как действовать, где искать нужный материал; обучающийся работает максимум времени самостоятельно, что даѐт ему возможность осознать себя в процессе выполнения деятельности.
Традиционные и современные технологии различаются по многим аспектам, среди которых наиболее характерные следующие:
	Традиционные технологии
	Современные технологии

	1. Рассматривают ученика как объект обучения и воспитания, а педагога как субъект управления этими процессами. 
	1. Рассматривают ученика – не объектом, а субъектом обучения, самостоятельного познания, а педагога – организатором, «дирижѐром» процесса обучения. 

	2. Характеризуются репро-дуктивным характером: знания передаются учащимся в готовом виде; материал воспринимается пассивно. 
	2. Обеспечивают активное воспроизводство учебного материала, развитие мышления, активности, творческих и познавательных способностей. 

	3. Используют групповые занятия. 


	3. Используют индивидуальные формы работы. 

	4. Имеют расплывчатые и неопределѐнные цели обучения и воспитания. 
	4. Цели формируются через результаты, выраженные в действиях ученика, которые педагог оценивает.

	5. Знания остаются внешними по отношению к способностям обучающегося, его самообразованию и развитию. 
	5. Знания являются средством развития способностей самопознания, самокоррекции, саморегуляции, а не самоценностью. 

	6. Осуществляется общая подготовка к практической дея-ти.
	6. Происходит овладение конкретными востребованными видами работ.


ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ТЕХНОЛОГИИ В ДОПОЛНИТЕЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ
В дополнительном образовании педагогические технологии имеют особое значение и место по ряду причин:

- выбор способа решения дидактиче​ской задачи в дополнительном образова​нии предоставляется самому педагогу, но опыт показывает, что такая задача по​сильна далеко не каждому; происходит это по ряду причин, связанных с уровнем профессиональной компетенции, так как зачастую у нас работают высоко квалифи​цированные специалисты по профилю, но не имеющие педагогического образова​ния и опыта работы с детьми; следова​тельно, полезнее вооружить их готовой технологией;

- в условиях дополнительного обра​зования важнее ответить на вопрос не "чему учить?", а "как учить?" т.к. при разнообразии содержания дополнительного образования целесообразно не бесконеч​но расширять набор программ, а искать такие способы организации деятельности детей, которые обеспечат им комфортные условия развития;

- учреждение дополнительного обра​зования особое учреждение, которое должно стать не просто местом обучения детей, а пространством разнообразных форм общения.

Следовательно, объектом техноло​гии дополнительного образования яв​ляется не столько предметное содержа​ние, сколько способы организации раз​личных видов деятельности обучающихся и организационные формы образователь​ного процесса.
Современная школа перегружает го​ловы учеников знаниями, их роль преуве​личивается, они выступают как цель, а не как средство развития способностей ребенка. Учебные задания в основном носят репродуктивный характер, сводятся к вы​полнению действий по образцу, что пере​гружает память и не развивает мышление школьника. 

Учреждение дополнительного образования детей, в отличие от массовой школы, имеет все возможности для того, чтобы разделять детей по их инди​видуальным особенностям и интересам и учить всех по-разному, причем содержа​ние и методы обучения могут быть рас​считаны на уровень умственного развития ребенка и корректироваться в зависимо​сти от его конкретных возможностей, способностей и запросов. В результате для большинства детей создаются оптималь​ные условия обучения: они реализуют свои способности, осваивают программы и вообще никто не "выпадает" из учебного процесса.

Организация образовательного про​цесса в учреждении дополнительного образования детей характеризуется осо​бенностями, которые позволяют вне​дрять в практику их деятельности совре​менные педагогические технологии: 

- учащиеся приходят на занятия в сво​бодное от основной учебы время;

- обучение организуется на доброволь​ных началах всех сторон (дети, родители, педагоги);

- психологическая атмосфера носит не​формальный, комфортный характер, не регламентируется обязательствами и стан​дартами;

- детям предоставляются возможности удовлетворять свои интересы и сочетать различные направления и формы занятий;

- допускается переход учащихся из од​ной группы в другую (по тематике, возрастному составу, уровню интеллектуально​го развития).

Краткий обзор педагогических технологий
Атака мыслей или «Мозговой штурм»
Цели: 
- решение научной или учебной проблемы посредством объединения творческих мыслей учащихся, создание «коллективного мозга». 

- развитие креативности детей. 

Алгоритм применения технологии:

1. Сообщается тема, цель, пробуждается интерес. 

2. Сообщаются общие правила сотрудничества. 

3. Сообщаются критерии оценки. 

4. Назначаются или выбираются научные эксперты и секретарь. 

5. Ведущим излагается исходная ситуация. В ней говорится о том, что предстоит обсудить. Поведение ведущего должно быть доброжелательным. Критики не допускается. 

6. Ознакомление с исходной информацией. Обучающие задают вопросы, если им что-то не понятно. Выяснение вытекающих из исходной информации выводов. 

7. Предъявление дополнительной информации. Ведущий ещѐ раз подчѐркивает конечную цель. 

8. Проводится атака мыслей. Каждый выступает с краткими деловыми предложениями в свободной форме. Секретарь фиксирует предложения на доске. Ведущий, эксперты, секретарь постоянно поддерживают атаку мыслей, предложений, замечаний. Поощряется необузданное ассоциирование. Ничего не критикуется. 

9. Атака мыслей заканчивается. Эксперты анализируют результаты (на этом же занятии или в другое время; результаты могут сообщаться позже). 

10. Ведущий подводит итоги и делает обобщения.
Взаимоконтроль
Цели: 
- проверка знаний обучающихся; 

- предоставление возможности каждому воспитаннику сообщить о своих успехах сверстникам; 

- снятие неуверенности слабых воспитанников перед сильными; 

интенсификация опроса; 

- воспитание Я - концепции. 

Критерии оценки: полнота ответа, правильность, точность высказывания мыслей, отсутствие слов-паразитов и т.д. 

Алгоритм применения технологии:

1. Педагог сообщает, что сейчас будет проводиться взаимопроверка по определѐнной теме, по поставленным вопросам. Группа разбивается на педагогов и воспитанников.

 2. Работа в парах. Воспитанники отвечают своим педагогам. Говорить надо шѐпотом, не мешая друг другу. Педагог может подходить к отдельным воспитанникам, уточнять их ответ. 

3. После ответов воспитанников даѐтся оценка. Для этой цели могут быть заведены карточки индивидуального учѐта, в которых она фиксируется.
Например: 

Фамилия, имя_____________________________

	Дата
	Тема. Вопрос
	Вид контроля
	Отметка
	Кто опрашивал
	Подпись
	Примечание

	
	
	
	
	
	
	


4. Педагоги и воспитанники меняются ролями. При этом возможна смена пар. В роли педагогов должны выступать все воспитанники, даже очень слабые.
Выступление
Цели: 
- развитие умений выступать, мыслить быстро, конспективно набрасывать своѐ предстоящее выступление;

- формирование умения анализировать и оценивать выступления, вырабатывать критерии оценки выступающих. 

Алгоритм применения технологии:

1. Сообщается тема, цель и развивается интерес. 

2. Назначаются эксперты и секретарь. 

3. Даѐтся исходная информация, по какой теме выступать, в какую ситуацию должен поставить себя выступающий, по каким критериям оценивается выступление. 

4. Даѐтся время на подготовку. Каждый готовит своѐ выступление индивидуально. 

5. Слово даѐтся 4-5 обучающимся подряд. Выступление длится не более 3 минут. Остальные слушают. 

6. Оценка выступивших по обговоренным критериям. Анализ выступлений проводится трѐхступенчато. Каждый обучающийся проверяет соответствие оценок и распределяет места среди выступающих. Затем по своей инициативе вступает в контакт с соседями. В случае необходимости вносит коррективы в свои оценки. После этого проводится общегрупповая дискуссия. Основательно анализируется содержание выступлений, конкретизируются позитивные и негативные стороны в манере поведения выступающих. 

7. Технический эксперт сообщает о распределении мест. Этого момента может и не быть. Распределение мест может проводиться в том случае, когда технология применяется уже длительное время и обучающиеся не испытывают страха перед публичными выступлениями. 

8. Ведущий подводит итоги и обобщает.

Диспут
Цели: 
- развитие логического мышления;

- формирование умений задавать вопросы;

- формирование умений отвечать в эмоционально-напряжѐнной обстановке; 

- обучение уважительному отношению к оппоненту при разных точках зрения. 

Диспут, или научная полемика – это форма сотрудничества, которая используется для изучения двух различных точек зрения по какой-либо проблеме с целью установления истины (правильной точки зрения).

Алгоритм применения технологии:

1. Устное или письменное объявление о диспуте. 

2. Ведущий открывает диспут, сообщает тему, цель и комментирует их. 

3. Ведущий назначает секретаря и знакомит с членами жюри, специалистами, хорошо знакомыми с данной проблемой (это могут быть родители, педагоги, воспитанники). 

4. Ведущий знакомит участников, занимающих разные позиции. 

5. Сообщается организационный регламент. Вывешивается плакат с критериями оценок и комментируется. 

6. Разыгрываются порядковые номера выступлений. 

7. Защитники первой точки зрения излагают своѐ мнение, объясняя и обосновывая его. 

8. Сторонники второй точки зрения задают уточняющие вопросы. 

9. Защитники второй точки зрения излагают мнение сторонников первой точки зрения, стараясь показать еѐ понимание. 

10. Ведущий спрашивает у сторонников первой точки зрения, правильно ли понята она их противниками. 

11. Защитники второй точки зрения излагают своѐ мнение, объясняя и обосновывая его.

12. Сторонники первой точки зрения задают уточняющие вопросы, излагают мнение сторонников второй точки зрения, стараясь показать еѐ понимание. 13. В процессе последующей дискуссии оппоненты задают друг другу вопросы, стараясь доказать ошибочность противоположной точки зрения. 

14. Жюри принимает решение и объявляет, какая точка зрения правильная. Может случиться, что ни одна точка зрения правильной не будет. Жюри исходит из фактов и научно обоснованных аргументов, а не из произвольных мнений сторон, предположений и оценок. 

15. Ведущий объявляет победителя диспута по количеству набранных очков (это не обязательно сторонник правильной точки зрения). 

16. Итоги и обобщения. 

Мастерская 

Цели: 
- обучающие: обучение умениям ставить проблемы; обучение умениям творчески искать ответ. 

- развивающие: развитие креативных умений. 

- воспитывающие: воспитание уверенности в своих творческих способностях. 

Мастерская получила своѐ название, потому что дети сами добывают и обрабатывают предметные знания и умения. В ходе мастерских обучающиеся также обучаются осознавать свои различные психические состояния и учатся ими управлять.

Алгоритм применения технологии:

1. Фаза индукции. На этой фазе воспитанники формулируют, ставят проблему. Предлагаемый для постановки проблемы материал (слово или слова, предметы, рисунки, какие-то физические явления, внутренние психические образы и т.д.) должен быть в зоне понимания воспитанников. 

2. Работа с материалом. Идѐт анализ материала. Воспитанники выдвигают безумные идеи. На этом этапе детям можно подсказать какие-то приѐмы творчества (Например, что было бы, если бы…). На этом этапе каждый самостоятельно работает над своим листом. Мешать друг другу нельзя. 

3. Обсуждение в малой группе. Это представление всем какого-то промежуточного своего результата.

4. Социализация. После обсуждения в малой группе, дополнения своих работ воспитанники вывешивают их на стенах. Можно знакомиться с другими работами, рассказывать о своей. Идѐт свободное общение. Дети ходят по кабинету, смотрят, задают вопросы, высказывают своѐ мнение. 

5. Рефлексия. Воспитанники рассказывают о своих чувствах, которые у них возникали в процессе работы в мастерской. На этой фазе ребята могут также сообщить о том, чему они сегодня научились. 

Технология проблемного изучения материала
Одним из распространѐнных методов активизации деятельности обучающихся является постановка проблем во время занятия. Проблемный метод, или озадачивание, сводится к следующему: педагог ставит перед учащимися проблему. Это можно сделать с помощью вопросов (может быть один вопрос или несколько). Проблема может быть поставлена с помощью графиков, чертежей, фотографий и т. д. Работа над проблемой является не менее, а часто более важной, чем само решение.

Под проблемными технологиями понимается такая ор​ганизация образовательного процесса, которая предпола​гает создание под руководством педагога проблемных про​тиворечивых ситуаций и активную самостоятельную дея​тельность обучающихся по их разрешению.
Цели: активизация мышления обучающихся; формирование интереса к изучаемому предмету; 
Принципы проблемного обучения: 
· самостоятельность в работе обучающихся; 

· развивающий характер обучения; 

· интеграция и вариативность в применении различных областей знаний; 

· использование алгоритмизированных дидактических задач.

Главные признаки, которые лежат в основе моделирования занятий в режиме технологии проблемного обучения: 

· создание проблемных ситуаций;

· обучение воспитанников в процессе решения проблем;

· сочетание поисковой деятельности и усвоения знаний в готовом виде.

Проблемная ситуация – состояние интеллектуального затруднения, которое требует поиска новых знаний и новых способов их получения. 

Проблемные ситуации чаще всего создаются с помощью проблемного вопроса. Проблемный вопрос имеет следующие отличительные черты:

· сложность, выступающая в форме противоречия

· ёмкое содержание

· увлекательная форма

· доступный для ученика уровень сложности.

В процессе работы наиболее часто педагог  использует проблемные вопросы в форме познавательной (проблемной) задачи. 

Проблема с указанием параметров и условия решения может быть предъявлена субъекту со стороны. Во всех случаях проблема перерастает в проблемную задачу как её принято называть. Проблемная задача представляет собой проблему, решаемую при заданных условиях или параметрах, и отличается от проблемы тем, что в первой заведомо ограничено поле поиска решения.
Алгоритм решения проблемной задачи включает 4 этапа:
	I этап:
	осознание проблемы. Воспитанники вскрывают противоречие, заложенное в вопросе, для чего находят разрыв в цепочке причинно-следственных связей. Это противоречие может быть разрешено с помощью гипотезы.

	II этап:
	формулирование гипотезы.

	III этап:
	решение проблемы – доказательство гипотезы. Поиск путей доказательства гипотезы требует от воспитанников переформулировки задания или вопроса.

	IV этап:
	общий вывод, в котором изучаемые причинно-следственные связи углубляются и раскрываются новые стороны познаваемого объекта или явления.


Совокупность целенаправленно сконструированных задач, создающих проблемные ситуации, призвана обеспечить главную функцию проблемного обучения – творческое усвоение содержания образования, усвоение опыта творческой деятельности.

При моделировании занятия в режиме технологии проблемного обучения важно учитывать, что воспитанникам необходимо выполнить систему проблемных заданий для самостоятельной работы на каждом этапе занятия. Задания для самостоятельной работы должны быть взаимосвязаны по дидактической цели и содержанию учебного материала. 

Технология проведения занятия в соответствии с теорией проблемного обучения: 
- ознакомление воспитанников с планом занятия и по​становка проблемы;

- дробление проблемы на отдельные задачи;

- выбор алгоритмов решения задач и изучение основ​ного учебного материала;

- анализ полученных результатов, формулировка выво​дов.

Таким образом, технология проблемного обучения предполагает систему учебных занятий с основной целью – создать условия, при которых воспитанники открывают новые знания, овладевают новыми способами поиска информации, развивают проблемное мышление.

Технология  развивающего обучения
Технология развивающего обучения - это такое обучение, при котором главной целью является не приобретение знаний, умений и навыков, а создание условий для развития психологических особенностей: способностей, интересов, личностных качеств и отношений между людьми; при котором учитываются и используются закономерности развития, уровень и особенности индиви​дуума. 

Под развивающим обучением понимается новый, активно-деятельный способ обучения, идущий на смену объяснительно-иллюстративному способу.

Принципы развивающего обучения: 
· общее развитие всех обучающихся; 

· обучение на высоком уровне трудности; 

· ведущая роль теоретических знаний; 

· изучение материала быстрым темпом;

· осознание детьми смысла процесса обучения; 

· включение в процесс обучения не столько рациональной, но и эмоциональной сферы; 

· проблематизация содержания; 

· вариативность процесса обучения, индивидуальный подход; 

· использование логики теоретического мышления: 

· обобщение, дедукция, содержательная рефлексия; 

· целенаправленная учебная деятельность как особая форма активности ребенка, направленная на изменение самого себя как субъекта учения и т. д.

Технология проведения занятия, построенного в со​ответствии с теорией общего развития (Л.В. Занков), включает:
- ознакомление детей с планом занятия и объяснение нового материала;

- выделение основных терминов и правил, оформление конспекта занятия;

- выполнение практических и творческих заданий с помощью алгоритмов и образцов;

- выполнение творческих заданий для развития интереса к определённому виду деятельности.

В современной педагогике различают следующие группы качеств личности: 

ЗУН – знания, умения, навыки;

СУД – способы умственных действий;

СУМ – самоуправляющие механизмы личности;

СЭН – эмоционально-нравственная сфера;

СДП – деятельностно - практическая среда.

Все они взаимосвязаны и представляют сложнейшую динамически развивающуюся целостную структуру. Индивидуальные различия определяют уровень развития той или иной группы качеств.

Технология развивающего обучения (ТРО) направлена на целостное гармоничное развитие личности, где проявляется вся совокупность ее качеств: ТРО = ЗУН + СУД + СУМ + СЭН + СДП

Развивающее обучение ориентировано на «зону ближайшего развития», т.е. на деятельность, которую обучаемый может выполнить с помощью педагога.

Цели технологии развивающего обучения: 

- формировать теоретическое сознание и мышление;
- формировать не столько ЗУНы, сколько способы умственной деятельности – СУДы;

- воспроизвести в учебной деятельности логику научного мышления.

Технология модульного обучения
Сущность модульного обучения состоит в том, что ученик полностью самостоятельно (или с определенной дозой помощи) достигает конкретных целей учения в процессе работы с модулем.

В современной педагогике эта технология определяется как организация учебного процесса, при котором учебная информация разделяется на модули.

Модуль – самостоятельная учебная единица знаний, объединенных определенной целью, методическим руководством освоения этого модуля и контролем за его освоением.

Образовательный модуль:

· Законченный блок информации

· Целевая программа действий

· Рекомендации (советы) педагога по освоению модуля

Совокупность нескольких модулей позволяет раскрывать содержание образовательной программы.

Модульная технология применима только для тех дополнительных образовательных программ, которые построены по модульному принципу, где все содержание программы разделено на учебные модули. 

Педагог разрабатывает программу, которая состоит из комплекса модулей и последовательно усложняющихся дидактических задач, обеспечивая при этом входной и промежуточный контроль, позволяющий ученику вместе с учителем осуществлять управление учением.

Представленные личностно - ориентированные технологии обучения позволяют максимально адаптировать учебный процесс к возможностям и потребностям воспитанников.

Модули позволяют индивидуализировать работу с отдельными учащимися, дозировать индивидуальную помощь, изменить формы общения педагога и воспитанника.

Модульная технология обучения – модель совместной деятельности педагога и воспитанника по планированию, организации и проведению учебного процесса с обеспечением для них комфортных условий.

Модульное обучение преобразует образовательный так, что воспитанник самостоятельно (полностью или частично) обучается по индивидуальной программе, обеспечивает индивидуализацию обучения: 

- по содержанию обучения (каждый выбирает наиболее понравившийся ему модуль);

- по темпу освоения (36 ч на каждый модуль, но может освоить раньше);

- по уровню самостоятельности (например, владеет техникой и осваивает полностью самостоятельно, не прибегая к помощи педагога)

Цель модульного обучения (модульной технологии) заключается в развитии самостоятельности воспитанников, ориентирована на раскрытие творческого потенциала каждого учащегося, его дарований.

Самостоятельная познавательная деятельность воспитанников может быть организована только при условии создания благоприятного эмоционального фона, что возможно благодаря изменениям в оценочной деятельности педагога, введению самоконтроля и самооценки, согласуемой с педагогом.

Новый способ организации учебного процесса потребует изменения поведенческого стиля педагога, выполнения им мало освоенных функций мотиватора в учебном труде, координатора учебных действий воспитанников.
Информационно-коммуникативные технологии 
Новые информационные технологии в настоящее время становятся все более популярными в обучении. Они разви​вают идеи программированного обучения, открывают новые, еще не исследованные технологические варианты обучения, связанные с уникальными возможностями современных компьютеров и теле​коммуникаций. 

Компьютерные технологии - это процессы под​готовки и передачи информации обучаемому, средством осуществ​ления которых является компьютер.

Приоритеты целей:
- формирование умений работать с информацией;

- развитие коммуникативных способностей;

- подготовка личности «информационного общества»;

- формирование исследовательских умений, умений принимать оптимальные решения.

Концептуальные положения:

- обучение - это общение ребенка с компьютером;

- принцип адаптивности: приспособление компьютера к инди​видуальным особенностям ребенка;

- диалоговый характер обучения;

- управляемость: в любой момент возможна коррекция учите​лем процесса обучения;

- оптимальное сочетание индивидуальной и групповой работы;

- поддержка у ученика состояния психологического комфорта;

- неограниченное обучение: содержание, его интерпретации и приложения как угодно велики.

Особенности методики:
Компьютерные средства обучения называют интерактивными, они обладают способностью «откликаться» на действия ученика и учителя, «вступать» с ними в диалог, что и составляет главную особенность методик компьютерного обучения.

В функции учителя он представляет:

- источник учебной информации;

- наглядное пособие; 

-индивидуальное информационное пространство;

- тренажер;

- средство диагностики и контроля.

В функции рабочего инструмента компьютер выступает:

- как средство подготовки текстов, их хранение;

- текстовый редактор;

- средство моделирования.

Функцию объекта обучения компьютер выполняет:

- при программировании;

- при создании программных продуктов;

- при применении различных информационных сред.

Работа учителя в компьютерной технологии включает следую​щие функции:

- организация учебного процесса на уровне детского объединения в целом;

- организация координации и активизации в детском объединении;

- индивидуальное наблюдение за воспитанником, оказание инди​видуальной помощи;

- подготовка компонентов информационной среды, связь их с предметным содержанием определенной дополнительной образовательной программы.

Информатизация обучения требует от учителей компьютерной грамотности, которую можно рассматривать как особую часть со​держания компьютерной технологии.
На основании вышеизложенных функций компьютерной тех​нологии можно выделить, как минимум, три подхода к примене​нию компьютеров в обучении, которые широко применяются сегодня. Речь идет о компьютере как хранилище (и источнике) инфор​мации, о компьютере как развивающей среде, о компьютере как обучающем устройстве.

Три метафоры «компьютерного обучения»
Компьютер как источник информации
«Ком​пьютер содержит (или может содержать) весь мыслимый материал, необходимый для обучения».

Сегодня в электронных библиотеках собраны классические из​дания и книжные новинки. Все учебные материалы готовятся на машинных носителях информации и также потенциально доступны через Интернет. Созданы первые массовые версии учебно-методических комплектов, а энтузиасты этого подхода утвержда​ют, что в недалеком будущем традиционный учебник будет вытес​нен электронными текстами.

Этому представлению соответствует метафора компьютера:

· как книги с картинками;

· как всемирной энциклопедии, в которой содержится вся информация, накопленная человечеством;

· как исчерпывающего собрания всех значимых для чело​века текстов.

Можно добавить, что компьютер - это такая книга, где читате​лю доступен нелинейный просмотр текста (гипертекст), а картинки на страницах включают статические изображения, видеофрагмен​ты, аудиозаписи, мультипликацию, действующие модели систем, процессов, явлений.

Метафора книги предполагает, что обучаемый знакомится с тем, что его в данный момент интересует, свободно перемещаясь по материалу, чтобы найти искомое. Применительно к электрон​ным учебным материалам это означает, что контроль за последова​тельностью подачи материала целиком принадлежит обучаемому.

Среди достоинств этого подхода - сравнительная простота ор​ганизации материала (нет необходимости разрабатывать «управ​ляющую часть»). Обучаемый не ограничен логикой учебной про​граммы и может по своему усмотрению использовать любые части предложенного ему материала. Недостатки этого подхода продол​жают его достоинства: трудно «организовать» обучаемого, побу​дить его систематически знакомиться с материалом, нет возможности контролировать его действия, предоставлять адекватную об​ратную связь.
Компьютер как развивающая среда
В основе этого подхода лежит желание видеть в компьютере игровую среду, поддерживающую структуру, куда обучающиеся приходят со своими задачами, где они могут про​бовать и ошибаться, приобретая личный опыт работы с предметом. 

Этому подходу соответствует метафора компьютера:

· как игры,

· как игрового поля,

· как среды для свободного экспериментирования,

· как игрового пространства.

Традиционные игры - это культурные инструменты, с помо​щью которых человек осваивает те или иные стороны окружающей его действительности. Метафора-игра означает, что обучаемый может свободно манипулировать с объектами компьютерной сре​ды. Создать обучающую среду - значит создать своеобразное игро​вое пространство, в котором могут и должны использоваться до​гадка, интуиция, критическое мышление. Все эти способности раз​виваются и тренируются на материале и в связи с задачами, решаемыми в учебном процессе. Разработчики электронных учеб​ных материалов используют метафору-игру при создании компью​терных моделей, тренажеров и других средств, позволяющих уче​нику опробовать различные способы работы, самостоятельно структурировать разветвленные системы действий, эксперименти​ровать в новой для себя обстановке.

Главное достоинство такого подхода - возможность реализо​вать конструктивистскую модель обучения. Эта модель предпола​гает, что обучаемый строит структуры своих действий в процессе самостоятельного активного поиска и сопутствующих упражнений, реализуемых в пространстве возможных действий. Это единствен​ный способ обучить решению нестандартных задач, стимулировать поиск нестандартных ходов (комбинации действий).

К недостаткам данного подхода относят сложность создания соответствующих компьютерных сред, медленное начальное ос​воение базовых действий, трудности контроля поисковой работы учащихся в учебной компьютерной среде.

Компьютер как обучающее устройство
Третий подход к созданию электрон​ных учебных материалов берет свое начало в программированном обучении. Исходная посылка рассматриваемого подхода такова: «Можно создать компьютерную программу, которая будет эффек​тивно вести ученика по учебному материалу, учитывая его индиви​дуальные особенности».

Этому подходу соответствует метафора компьютера:

· как контролера,

· как регулировщика движения по учебному материалу.

Компьютер направляет ученика по учебному материалу подоб​но тому, как регулировщик уличного движения направляет движе​ние транспорта по улицам города. В основе указанного подхода лежит представление о возможности разбить учебный материал на порции, которые можно предъявлять в различной последователь​ности. Эти порции следует снабдить инструкциями (обучающей программой), которая направит обучаемого к той или иной порции в зависимости от ответов обучаемого. Данный подход в определен​ной степени воспроизводит работу учителя.

Одно из наиболее распространенных воплощений метафоры компьютер-регулировщик - отработка навыков, контролируемое выполнение упражнений. Другое воплощение этой метафоры - традиционная обучающая программа. Такая программа обычно на​чинается с рассказа о содержании занятия и об ожидаемых резуль​татах обучения. Оно предлагает порции учебного материала, де​монстрации и иллюстрация, вопросы и задания, подсказки, указа​ния об успехах и ошибках обучаемого. В ней используются различные формы предъявления учебного материала в зависимости от индивидуальных особенностей ученика. Традиционные обу​чающие программы успешно применяют для обучения фактиче​скому материалу или правилам работы.

Достоинство данного подхода в том, что действия обучаемого находятся под постоянным контролем. Компьютер в состоянии учитывать все операции, которые выполняются над учебным мате​риалом. Он может разнообразить подачу учебного материала с уче​том предыдущих действий обучаемого. Здесь от обучаемого тре​буются минимальные навыки самостоятельной работы. С другой стороны, ограничение самостоятельности обучаемых, «программи​рование» их как роботов - главная слабая сторона этого подхода.

Таким образом, каждый из трех подходов специфичен по сво​ему целевому компоненту, а, значит, по способу и уровню контро​ля за действиями обучаемого. Критерии для выбора той или иной метафоры определяются:

а) уровнем исходной подготовки учащихся;

б) содержанием обучения, осваиваемыми видами и способами действий.

Вполне очевидно, что рассматриваемые метафоры представля​ют собой предельные случаи. Однако мир един. Подобно тому, как хорошая современная энциклопедия содержит элементы, присущие и обучающей программе, и компьютерной игре, хорошая обучаю​щая программа, как правило, включает в себя составляющие, пред​ставляемые другими метафорами.

Технология коллективной творческой деятельности  
Основные трудности заключают​ся в определении понятия «коллек​тивно-творческое дело». Обратим​ся к наследию Игоря Петровича Иванова. Он пи​сал: «Коллективно-творческое дело - это совместная забота стар​ших и младших об улучшении ок​ружающей жизни, имеющая прак​тический результат». Именно поэто​му методика коллективной твор​ческой деятельности является ос​новой детских общественных объединений, так как представля​ет особый творческий и организа​ционно-содержательный алгоритм, названный автором «Педагогикой общей заботы». Методика КТД ха​рактеризуется следующим социаль​но-педагогическими составляющи​ми: стратегией «общей заботы об окружающем жизни», тактикой «воспитательных отношений и сод​ружества старших и младших в совместной творческой деятель​ности», технологией «коллективно-организаторской деятельности».

Организация коллективно-творческого дела
Обыч​но понятие «коллективно-творче​ское дело» рассматривают в контек​сте педагогики общей заботы (коммунарской педагогики). В педаго​гике общей заботы КТД - органи​зационная форма, отражающая на​правленность деятельности - на пользу, радость людям. К сожале​нию, на практике эта направлен​ность КТД или исчезает, или же заменяется другими устремленностями: на общение, на познаватель​ную активность. Большие затрудне​ния вызывают у организаторов КТД сам процесс диалога с участника​ми коллективно-творческого дела. КТД - это дела не только для де​тей и не только с позиции их вос​питания, это дела и цели самих де​тей, направленные на объедине​ние коллективных усилий в совме​стном творчестве.

Результат коллективно-творческого дела
Результатом КТД является позитивная активность участников. Причем не зрительская, а деятельностная, сопровождающа​яся в той или иной мере чувством коллективного авторства (не «нам сделали, устроили, провели», а «мы провели, решили, сделали»), свя​занная с пониманием и необходи​мостью позитивных изменений воспитанников детских объедине​ний. 

Структура коллективно-творческого дела:
· совместное решение о про​ведении дела;

· коллективное планирование;

· коллективная подготовка;

· проведение КТД;

· коллективный анализ;

· решение о последействии.

К сожалению, первый этап «со​вместное решение» встречается редко в практической деятельно​сти. Содержание КТД чаще задает​ся извне в виде поручений, либо «совместность» сводится к реакции участников на предложения орга​низаторов КТД.

Для того чтобы этого не про​исходило, можно использовать раз​личные приемы диалога с участни​ками, связанные с выяснением их позиции по отношению к содержа​нию и форме КТД.

Последний этап - «решение о последствии» не всегда являет​ся обязательным потому, что это не самостоятельный этап, а часть раз​говора, обсуждение по итогам дела. Так, например, результатом успеш​ного КТД может быть решение и о непродолжении идей дела.

В этом случае возможна следу​ющая структура КТД: коллективное планирование, подготовка, прове​дение, коллективный анализ. Ее суть в следующем: после принятия решения о проведении коллектив​ного дела первичный коллектив де​лится на группы (команды, звенья, бригады). Группы вырабатывают предложения по организации дела и выдвигают своих представителей во временную группу организато​ров («Совет дела»). Совет дела раз​рабатывает на основе предложений групп проект КТД, дает задания группам по подготовке, помогает группам и координирует их усилия. Проведение коллективно-творче​ского дела опять-таки в той или иной мере опирается на активность (выступления, действия) групп, под​ключая для активизации участников следующие методы: соревнование, поручение, игру, импровизацию. После окончания КТД проводится совместный анализ, организован​ный так, чтобы все участники дела могли выразить свое отношение, свое мнение, чувства по поводу прошедшего события, стимулиро​вать дальнейшую деятельность об​щественного объединения.

Схема коллективно-творческого дела
Схематично ход КТД в деятель​ности детских объе​динениях можно представить сле​дующим образом: 

планирование → подготовка → проведение → ана​лиз → последействие, связанное с изменением внутри и вне дет​ских объедине​ний.

Технологичность КТД объясня​ется обеспеченностью цепочки кол​лективного творческого дела мощ​ными социально-педагогическими методами, характер которых пред​полагает взаимодействие: обсуж​дение проблем, импровизация. Но в КТД работают и другие механиз​мы, и прежде всего включение уча​стников в полную структуру дея​тельности (от решения до анали​за), порождающие чрезвычайно значимое для подростка чувства коллективного и индивидуального авторства.

Также в практике детских объединений исполь​зуются несколько типов КТД, в ре​зультате которых происходит раз​витие общественно-значимых и личностных качеств воспитанников детских объедине​ний. Отличия методик организации общественно-значимого дела от личностно-ориентированного представлены в таблице.
	Этапы проведения
	Общественно-значимые КТД
	Личностно-ориентированные КТД

	Коллективное целеполагание
	Социальные основания выбора дела.
	Дело как потенциал личностного развития.

	Коллективное планирование
	Акцент на групповой работе, обеспечение групповой динамики.
	Акцент на индивидуальные цели и задачи.

	Коллективная подготовка
	Акцент на конструктивность групповой работы.
	Акцент на добровольность, инициативу каждого.

	Проведение КТД
	Участие групп, команд в общем действии как реализация умений, навыков взаимодействия, определяющих успех общего дела.
	Возможности для проявления личностных качеств участников, структура дела учитывает значимость самоопределения каждого в отношении ролей, поручений.

	Коллективный анализ
	Основные вопросы обсуждения акцентируют значимость дела для понимания, проявления, развития себя как индивидуальности.
	Вопросы для обсуждения: «Как мы организовали дело? Как мы достигли успеха? Что нам помогло? Каков вклад каждого в общее дело?»

	Последействие
	Проекты, программы социальной направленности.
	Реализация индивидуальных инициатив, проектов.


Советы организаторам КТД
- проанализируйте ситуацию, которая сложилась в детском объединении на дан​ный момент на уровнях: отноше​ний, деятельности, направленности интересов участников;

- соберите группу ребят - ак​тивных участников, которые могут помочь в решении целого ряда важных вопросов: выбора коллек​тива участников, необходимости приглашения кого-либо, оформле​ния места проведения;

- спланируйте подготовитель​ный, основной, итоговой этапы ра​боты;

- подумайте, как изменится от​ношение детей и подростков к об​щественной деятельности после проведенного коллективно-твор​ческого дела.

Содержание КТД предполага​ет реализацию одного или не​скольких положений в ходе ис​пользования их в общественной практике:

- создание условий для творче​ского развития личности ребенка;

- развитие мотивации личнос​ти к познанию и творчеству;

- обеспечение эмоционально​го благополучия ребенка;

- приобщение детей и подро​стков к общечеловеческим ценно​стям;

- создание условий для лично​стного и профессионального само​определения;

- профилактика асоциального поведения.

Технология коллективного взаимообучения 
К популярным личностно ориентированным технологиям обучения относится технология коллективного взаимообучения А. Г. Ривина и его учеников. Методики А. Г. Ривина имеют различные названия: «организованный диалог», «сочетательный диалог», «коллективное взаимообучение», «коллективный способ обучения (КСО), «работа учащихся в парах сменного состава».

«Работа в парах сменного состава» по определенным правилам позволяет плодотворно развивать у обучаемых самостоятельность и коммуникативные умения.

Можно выделить следующие основные преимущества КСО:
- в результате регулярно повторяющихся упражнений совершенствуются навыки логического мышления и понимания;

- в процессе речи развиваются навыки мыследеятельности, включается работа памяти, идет мобилизация и актуализация предшествующего опыта и знании;

- каждый чувствует себя раскованно, работает в индивидуальном темпе;

- повышается ответственность не только за свои успехи, но и за результаты коллективного труда;

- отпадает необходимость в сдерживании темпа продвижения одних и в понукании других учащихся, что позитивно сказывается на микроклимате в коллективе;

- формируется адекватная самооценка личностью своих возможностей и способностей, достоинств и ограничений;

- обсуждение одной информации с несколькими сменными партнерами увеличивает число ассоциативных связей, а следовательно, обеспечивает более прочное усвоение.

Парную работу можно использовать в трех видах:
– статическая пара, которая объединяет по желанию двух учеников, меняющихся ролями («учитель» – «ученик»); так могут заниматься два слабых ученика, два сильных, сильный и слабый при условии взаимного расположения;

– динамическая пара: четверо учащихся готовят одно задание, но имеющее четыре части; после подготовки своей части задания и самоконтроля ученик обсуждает задание трижды (с каждым партнером), причем каждый раз ему необходимо менять логику изложения, акценты, темп и т. п., т. е. включать механизм адаптации к индивидуальным особенностям товарища;

– вариационная пара, в которой каждый член группы получает свое задание, выполняет его, анализирует вместе с учителем, проводит взаимообучение по схеме с остальными тремя товарищами, в результате каждый усваивает четыре порции учебного содержания.

Современная психология утверждает: эффективность произвольной памяти старшего школьника может быть оценена такими критериями: 10 % – читает глазами, 26 % – слышит, 30 % – видит, 50 % – видит и слышит, 70 % – обсуждает, 80 % – опирается на опыт, 90 % – говорит и делает совместно, 95 % – обучает других.
Технология проектного обучения
Для того чтобы ученик воспринимал знания как действительно нужные, ему необходимо поставить перед собой и решить значимую для него проблему, взятую из жизни, применить для ее решения определенные знания и умения, в том числе и новые, которые еще предстоит приобрести и получить в итоге реальный, ощутимый результат.

В основу метода проектов была положена идея о направленности учебно-познавательной деятельности школьников на результат, который достигается благодаря решению той или иной практически или теоретически значимой для ученика проблемы. Внешний результат можно будет увидеть, осмыслить, применить на практике. Внутренний результат - опыт деятельности - станет бесценным достоянием учащегося, соединяющим знания и умения, компетенции и ценности.

Метод проектов и обучение в сотрудничестве находят все большее распространение в системах образования разных стран мира. Причин тому несколько, и корни их лежат не только в сфере собственно педагогики, но, главным образом, в сфере социальной:

необходимость не столько передавать ученикам сумму тех или иных знаний, сколько научить приобретать эти знания самостоятельно, уметь пользоваться приобретенными знаниями для решения новых познавательных и практических задач;

актуальность приобретения коммуникативных навыков и умений, т.е. умение работать в разнообразных группах, исполняя разные социальные роли (лидера, исполнителя, посредника и пр,);

актуальность широких человеческих контактов, знакомство с разными культурами, разными точками зрения на одну проблему;

значимость для развития умения пользоваться методами исследования: собирать необходимую информацию, факты, уметь их анализировать с разных точек зрения, выдвигать гипотезы, делать выводы и заключения.

Если выпускник школы приобретает указанные «выше навыки и умения, он оказывается более приспособленным к жизни, умеющим адаптироваться к изменяющимся условиям, ориентироваться в разнообразных ситуациях, работать в различных коллективах.

Метод проектов - совокупность учебно-познавательных приемов, которые позволяют решить ту или иную проблему в результате самостоятельных действий учащихся с обязательной презентацией этих результатов.

Метод проектов - педагогическая технология, интегрирующая в себе исследовательские, поисковые, проблемные методы, творческие по своей сути.

Цель проектного обучения – обеспечить учащимся возможность и необходимость самостоятельно мыслить, находить и решать проблемы, привлекая для этой цели:

· знания из разных областей;

· способность прогнозировать результаты и возможные последствия;

· умение устанавливать причинно-следственные связи

В основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно

конструировать свои знания и ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления.

Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся — индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени. Этот метод органично сочетается с групповым подходом к обучению.

Метод проектов всегда предполагает решение какой-то проблемы. В основу метода проектов положена идея, со​ставляющая суть понятия «проект», его прагматическая направленность на результат, который получается при решении той или иной практически или теоретически значимой проблемы. Этот результат можно увидеть, осмыслить, применить в реальной практической деятельности.

Учебный проект или исследование, с точки зрения педагога, — это интегративное дидактическое средство развития, обучения и воспитания, которое позволяет вырабатывать и развивать специфические умения и навыки проектирования и исследования у обучающихся, а именно учить:

- проблематизации (рассмотрению проблемного поля и выделению подпроблем, формулированию ведущей проблемы и постановке задач, вытекающих из этой проблемы);

- целеполаганию и планированию содержательной деятельности ученика;

- самоанализу и рефлексии (результативности и успешности решения проблемы проекта);

- представлению результатов своей деятельности и хода работы;

- презентации в различных формах, с использованием специально подготовленного продукта проектирования (макета, плаката, компьютерной презентации, чертежей, моделей, театрализации, видео, аудио и сценических представлений и др.);

- поиску и отбору актуальной информации и усвоению необходимого знания;

- практическому применению предметных знаний в различных, в том числе и нестандартных, ситуациях;

- выбору, освоению и использованию подходящей технологии изготовления продукта проектирования;

- проведению исследования (анализу, синтезу, выдвижению гипотезы, детализации и обобщению).

Учебный проект или исследование с точки зрения обучающегося – это возможность максимального раскрытия своего творческого потенциала. Эта деятельность позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, показать публично достигнутый результат. Это деятельность, направленная на решение интересной проблемы, сформулированной зачастую самими учащимися в виде задачи, когда результат этой деятельности — найденный способ решения проблемы — носит практический характер, имеет важное прикладное значение и, что весьма важно, интересен и значим для самих открывателей.

В педагогической практике под проектом чаще всего понимается учебный замысел, направленный на появление конкретного продукта, а под учебным проектированием -деятельность по реализации замысла.

Основные требования к учебному проекту
1. Работа над проектом всегда направлена на разрешение конкретной, причем социально-значимой проблемы исследовательской, информационной, практической. В идеальном случае проблема ставится перед проектной группой внешним заказчиком.
2. Планирование действий по разрешению проблемы всегда начинается с определения вида продукта и формы презентации. Наиболее важной частью плана является пооперационная разработка проекта, в которой приводится перечень конкретных действий с указанием результатов, сроков и ответственных. Однако, некоторые проекты (творческие, ролевые) не могут быть сразу четко спланированы от начала до конца.

3. Исследовательская работа учащихся – обязательное условие каждого проекта. Отличительная черта проектной деятельности – поиск информации, которая затем обрабатывается, осмысливается и представляется участниками проектной группы.

4. Результатом работы над проектом, его выходом, является продукт, который создается участниками проектной группы в ходе решения поставленной проблемы.

5. Представление заказчику и (или) общественности готового продукта с обоснованием, что это - наиболее эффективное средство решения поставленной проблемы. Иными словами, осуществление проекта требует на завершающем этапе презентации продукта и
защиты самого проекта.

Таким образом, проект - это "пять П": 

- проблема 

- проектирование (планирование) 

- поиск информации 

- продукт 

- презентация

Шестое "П" проекта - это его портфолио, т. е. папка, в которой собраны все рабочие материалы, в том числе черновики (варианты проектных идей), индивидуальные и групповые задания, рефлексивные заметки, сценарии, планы, отчеты и др.

Непременным условием проектной деятельности являются: 

- наличие заранее выработанных представлений о конечном продукте деятельности;

- этапов проектирования (выработка концепции, определение целей и задач проекта, доступных и оптимальных ресурсов деятельности, создание плана, программ и организация деятельности по реализации проекта);

- реализация проекта, включая его осмысление и рефлексию результатов деятельности.

Способность проектировать существенно расширяет субъективные возможности учащихся, изменяет взгляд учащегося на себя, на собственные возможности.

В этом заключается основная суть проектной деятельности, как образовательной технологии: осваивая способы проектирования, обучаясь проектированию, как виду жизнедеятельности, даже через простые учебные образцы и формы, учащийся становиться ответственнее. 

Помимо этого развиваются следующие компетентности: 

· умение работать с информацией;

· умение размышлять, делать выводы;

· умение принимать решения;

· умение работать в команде и др.

Они развиваются без дополнительного стимула. Учащиеся могут выполнить определенное задание, только имея знания в определенной сфере, и они начинают активно работать над развитием своих компетентностей, сами того не замечая. 

Игровые педагогические технологии
Игровые педагогические технологии - это технологии, в основу которых положена педагогическая игра как вид деятельности в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта.

Применяются игры познавательные, занимательные, театрализованные, игровые, имитационные, компьютерные, игровое проектирование, индивидуальный тренинг, решение практических ситуаций и задач. Выбор каждой игры определяется ее возможностями, соотнесением с особенностями дидактической задачи.
Инсценировка игры учит воспитанников анализировать и оценивать сложные проблемы человеческих взаимоотношений, в разрешении которых существенно не только правильное решение, но и обоюдное поведение, структура отношений, мимика, интонация и т.д. 
Классификация игр 

	По игровой методике:
	предметные, сюжетные, ролевые, де​ловые, имитационные, драматизация;

	По характеру педагогического процесса:
	обучающие, по​знавательные, репродуктивные, коммуникативные, тренинговые, воспитательные, продуктивные, диагностические, контролирую​щие, развивающие, творческие, обобщающие;

	По области деятельности:
	интеллектуальные, социальные, психологические, физические, трудовые;

	По игровой среде
	без предметов, с предметами, компьютер​ные, технические, настольные, телевизионные, со средствами пе​редвижения, комнатные, ТОО на местности.


Игровая технология обеспечивает единство эмоционального и рационального в обучении. В процессе игры, вследствие гибкости игровой технологии, воспитанник сталкивается с ситуациями выбора, в которых он проявляет свою индивидуальность. Идея вариативности, свободы выбора заданий и организационных форм деятельности – одна из ведущих идей современной педагогики – получает в игровой технологии возможности для своей реализации. 
Особенностью игровой технологии является то, что ее разработка и применение требуют высочайшей творческой активности педагога и воспитанников. Активность педагога проявляется также в том, что он хорошо знает психологические и личностные особенности своих воспитанников и на этом основании вносит индивидуальные коррективы в ход технологических процессов.

Технология проведения занятия-игры состоит из следующих этапов:

1. Этап подготовки (определение учебной цели, описание изучаемой проблемы, составление плана проведения и общее описание игры, разработка сценария, расстановка действующих лиц, договоренность об условиях и правилах консультации);

2. Этап проведения (непосредственно процесс игры: выступления групп, дискуссии, отстаивание результатов, экспертиза);

3. Этап анализа и обсуждения результатов деятельности (анализ, рефлексия, оценка, самооценка, выводы, обобщения, рекомендации).

Игра не заменяет полностью традиционные формы и методы обучения; она рационально их дополняет, позволяя более эффек​тивно достигать поставленной цели и задачи конкретного занятия и всего учебного процесса. В то же время игра повышает интерес обучающихся к учебным занятиям, стимулирует рост познаватель​ной активности, что позволяет воспитанникам получать и усваивать большее количество информации, способствует приобретению на​выков принятия естественных решений в разнообразных ситуациях, формирует опыт нравственного выбора. 
Игра улучшает отно​шения между её участниками и педагогом, так как игровые взаи​модействия предусматривают неформальное общение и позволяют раскрыть и тем и другим свои личностные качества, лучшие сторо​ны своего характера; она повышает самооценку участников игры, так как у них появляется возможность от слов перейти к конкрет​ному делу и проверить свои способности. 
Игра изменяет отноше​ние её участников к окружающей действительности, снимает страх перед неизвестностью. Она одновременно ставит ребенка в не​сколько позиций. Личность находится одновременно в двух планах - реальном и условном (игровом).

Поскольку игра представляет из себя «цепочку» проблемных си​туаций познавательного, практического, коммуникативного характе​ра, она является психологическим эквивалентом творческой дея​тельности а, следовательно, формирует индивидуальный опыт такой деятельности. Игра является средством развития умений и навыков коллективной мыследеятельности (уме​ний продуктивно сотрудничать, аргументировать и отстаивать в дис​куссии свою точку зрения и опровергать другие и т. д.). Одновре​менно с этим она способствует развитию функций самоорганиза​ции и самоуправления, снимает напряженность, позволяет прове​рить себя в различных ситуациях.

Значение игровых форм и методов обучения.
Ролевые, имитационные игры и дру​гие игровые формы и методы обучения обеспечивают достижение ряда важнейших образовательных целей:
- стимулирование мотивации и интереса к обучению;

- поддержание и усиление значения полученной ранее инфор​мации в другой форме;

- развитие навыков критического мышления и анализа, принятия решений, взаимодействия, коммуникации;

С помощью игры можно снять психологическое утомление; её можно использовать для мобилизации умственных усилий воспитанников, для развития у них организаторских способностей, привития на​выков самодисциплины, создания обстановки радости на занятиях.

В игру включают викторины, ситуации, элементы мозгового штурма. Игра – это почти всегда соревнование. Дух соревнования в играх достигается за счет разветвленной системы оценивания дея​тельности участников игры, позволяющей увидеть основные ас​пекты игровой деятельности учащихся.

Коллективная форма работы - одно из основных преимуществ игр. В игре обычно работают группы из 5-6 человек. Второе пре​имущество игр в том, что в них активно и одновременно может принимать участие достаточно большое количество детей. До минимума сводится роль и участие педагога в игре.

Для участия в игре не требуется репетиций, поэтому не теряет​ся новизна предстоящей игровой деятельности, что является ис​точником постоянного интереса играющих к событиям в игре.

Различные игры применимы и в качестве зачетных занятий, при обобщении и повторении блока тем; они дают возможность педагогу без излишней нервозности проверить усвоение темы, вы​явить проблемы в знаниях воспитанников в овладении ими практиче​скими умениями и навыками. В то же время они содержат большой обучающий потенциал и, используя схему данной игры, дети могут составить свои варианты её проведения.

Большую роль выполняет система стимулирования в игре. Она должна активизировать каждого из играющих, заставлять их дей​ствовать как в жизни, уметь подчинять интересы отдельных участ​ников общей цели игры, дать объективную оценку личного вклада каждого в достижение игровой цели, добиваться общего результата деятельности игрового коллектива.

При конструировании игры необходимо также четко продумать её адаптацию к конкретным участникам и условиям.

Методическое оснащение игры представляет собой совокуп​ность всех необходимых материалов:

1. Структурные схемы: цели - задачи - содержание (предмет​ная сфера) - этапы.

2. Сценарий - в виде «генерирования событий» - для определе​ния динамики развития игрового действия, введения неожиданных ситуаций в ход игры.

3. Предметная сфера - важнейший элемент игры. Это могут быть: 1) сведения из различных учебных предметов; 2) факты из реального личного опыта; 3) сам процесс составления проекта и прогнозирование развития проблемных ситуаций, обсуждаемых в ходе игры.

4. Комплект ролей - описание функциональных прав и обязан​ностей (например, «защитник» - оппонент»; «негативист» - «пози​тивист»; «философ» - «историк» - «политик» и др.), а также под​робное описание требований к каждой роли.

5. Правила игры - нормы поведения для всех её участников, прописывающие ограничения (например, регламент), функции ве​дущего и участников, способы их взаимодействия, способы подве​дения итогов и оценивания и др.

6. Методологическое обеспечение игры - те материалы, кото​рые позволяют на практике реализовать поставленные цели: 1) конкретные реко​мендации по проведению отдельных этапов; 2) описание методик оценивания результатов игры и др.

7. Система критериев оценивания: 1) уровень общительности; 2) культура диалога, развитие коммуникативных умений; 3) широта кругозора; 4) умение работать в группе; 5) проявление личност​ных свойств и т. д.
Здоровьесберегающие технологии
Здоровьесберегающие технологии реализуются на основе личностно-ориентированного подхода. Осуществляемые на основе личностно-развивающих ситуаций, они относятся к тем жизненно важным факторам, благодаря которым учащиеся учатся жить вместе и эффективно взаимодейст​вовать. Предполагают активное участие самого обучающегося в освоении культуры человеческих отношений, в формировании опыта здоровьесбережения, который приобретается через постепенное расширение сферы общения и деятельности учащегося, развитие его саморегуляции (от внешнего контроля к внутреннему самоконтролю), становление самосознания и активной жизненной позиции на основе воспитания и самовоспитания, формирования ответственности за свое здоровье, жизнь и здоровье других людей.

Технологию, применительно к поставленной проблеме сохранения здоровья детей, можно определить как здоровьесберегающую педагогическую деятельность, которая по-новому выстраивает отношения между образованием и воспитанием, переводит воспитание в рамки человекообразующего и жизнеобеспечивающего процесса, направленного на сохранение и приумножение здоровья ребенка. 

Здоровьесберегающие педагогические технологии должны обеспечить развитие природных способностей ребенка: его ума, нравственных и эстетических чувств, потребности в деятельности, овладении первоначальным опытом общения с людьми, природой, искусством.

Здоровьесберегающая технология – это:

- условия обучения ребенка (отсутствие стресса, адекватность требований, адекватность методик обучения и воспитания);

- рациональная организация учебного процесса (в соответствии с возрастными, половыми, индивидуальными особенностями и гигиеническими требованиями);

- соответствие учебной и физической нагрузки возрастным возможностям ребенка;

- необходимый, достаточный и рационально организованный двигательный режим.

Здоровьесберегающая образовательная технология - система, создающая максимально возможные условия для сохранения, укрепления и развития духовного, эмоционального, интеллектуального, личностного и физического здоровья всех субъектов образования (учащихся, педагогов и др.). В эту систему входит:

1. Использование данных мониторинга состояния здоровья детей, проводимого медицинскими работниками, и собственных наблюдений в процессе реализации образовательной технологии, ее коррекция в соответствии с имеющимися данными.

2. Учет особенностей возрастного развития и разработка образовательной стратегии, соответствующей особенностям памяти, мышления, работоспособности, активности и т.д. детей данной возрастной группы.

3. Создание благоприятного эмоционально-психологического климата в процессе реализации технологии.

Использование разнообразных видов здоровьесберегающей деятельности детей, направленных на сохранение и повышение резервов здоровья, работоспособности.

Анализ проведения занятия с позиций здоровьесбережения
Педагогу в организации и проведении занятия необходимо учитывать:

1. Обстановка и гигиенические условия в кабинете: температура и свежесть воздуха, рациональность освещения кабинета и доски, наличие/отсутствие монотонных, неприятных звуковых раздражителей.

2. Число видов учебной деятельности: опрос учащихся, письмо, чтение, слушание, рассказ, рассматривание наглядных пособий, ответы на вопросы, решение примеров, задач и др. Норма – 4-7 видов за занятие. Однообразность занятия способствует утомлению воспитанников, как это бывает, например, при выполнении контрольной работы. Вместе с тем необходимо помнить, что частые смены одной деятельности на другую требуют от воспитанников дополнительных адаптационных усилий. Это также способствует росту утомляемости.

3. Средняя продолжительность и частота чередования различных видов учебной деятельности. Ориентировочная норма – 7-10 минут;

4. Число видов преподавания (методов обучения): словесный, наглядный, аудиовизуальный, самостоятельная работа и т.д. Норма – не менее трех.

5. Чередование видов преподавания (методов обучения). Норма – не позже чем через 10-15 минут.

6. Наличие и выбор места на уроке методов, способствующих активизации инициативы и творческого самовыражения самих учащихся:
- метод свободного выбора (свободная беседа, выбор способа действия, выбор способа взаимодействия, свобода творчества и т.д.); 

- активные методы (ученики в роли учителя, обучение действием, обсуждение в группах, ролевая игра, дискуссия, семинар, ученик как исследователь); 

- методы, направленные на самопознание и развитие (интеллекта, эмоций, общения, воображения, самооценки и взаимооценки).

7. Место и длительность применения ТСО (в соответствии с гигиеническими нормами), умение учителя использовать их как возможности инициирования дискуссии, обсуждения.

8. Позы учащихся во время занятия, чередование поз.

9. Физкультминутки и другие оздоровительные моменты на занятии – их место, содержание и продолжительность. Норма – на 15-20 минут занятия по 1 минутке из 3-х легких упражнений с 3 – повторениями каждого упражнения.

10. Наличие у воспитанников мотивации к учебной деятельности на занятии (интерес к занятиям, стремление больше узнать, радость от активности, интерес к изучаемому материалу и т.п.) и используемые учителем методы повышения этой мотивации.

11. Наличие в содержательной части занятия вопросов, связанных со здоровьем и здоровым образом жизни; демонстрация, прослеживание этих связей; формирование отношения к человеку и его здоровью как к ценности; выработка понимания сущности здорового образа жизни; формирование потребности в здоровом образе жизни; выработка индивидуального способа безопасного поведения, сообщение учащимся знаний о возможных последствиях выбора поведения и т.д.

12. Психологический климат на занятии.

13. Наличие на занятии эмоциональных разрядок: шуток, улыбок, афоризмов с комментариями и т.п.; 

В конце занятия следует обратить внимание на следующее:

15.Плотность занятия, т.е. количество времени, затраченного воспитанниками на учебную работу. Норма - не менее 60% и не более 75-80  %.

16. Момент наступления утомления учащихся и снижения их учебной активности. Определяется в ходе наблюдения по возрастанию двигательных и пассивных отвлечений у детей в процессе учебной работы.

17. Темп и особенности окончания занятия:
- быстрый темп, «скомканность», нет времени на вопросы учащихся, быстрое, практически без комментариев, записывание домашнего задания;

- спокойное завершение урока: учащиеся имеют возможность задать педагогу вопросы, педагог может прокомментировать задание на дом, попрощаться с детьми.

ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ, ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ НА ЗАНЯТИЯХ 

ДЕТСКОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ
По своей специфике образовательный процесс в учреждении дополнительного образования имеет развивающий характер, т.е. направлен на развитие природных задатков детей, реализацию их интересов и способностей. Выбор методов определяется с учѐтом возможностей обучающихся, возрастных и психофизических особенностей детей и подростков; с учѐтом специфики изучения данного учебного предмета, направления образовательной деятельности, возможностей материально-технической базы, типа и вида учебных занятий. 

Типы занятий: 
- сообщения новых знаний, комбинированные; 

- закрепления, обобщающего повторения; 

- занятия-лекции, 

- беседы, 

- семинары, 

- экскурсии, 

- самостоятельной работы, 

- занятия-вариации; 

- применения, коррекции и контроля знаний, умений, навыков и др. 

Виды занятий: 
- заочное путешествие во времени и пространстве, 

- лекции; 

- работа с литературой; 

- деловая игра; 

- учебное занятие в мастерской; 

- практическая работа; 

- встреча с интересными людьми; 

- выставка; 

- конкурс; 
- творческий портрет; 

- импровизация; 

- образ по сценарию со специальной подготовкой; 

- праздник, 

- эксперимент; 

- игра-путешествие; 

- игра-сказка; другие. 

Активные формы познавательной деятельности, используемые на занятиях: 
- семинар; 

- диспут; 

- обсуждение сообщений, докладов, рефератов; 

- конференция; 

- чтения (литературные, исторические, научные); 

- защита (проекта, программы, реферата); 

- олимпиада; 

- турнир; 

- викторина; 

- аукцион знаний; 

- мозговая атака; 

- брейн-ринги; 

- КВН; 

- устный журнал; 

- встречи со специалистами, учеными, авторами; 

- пресс-конференция; 

- час вопросов и ответов; 

- конкурс; 

- смотр знаний и умений; 

- эстафета; 

- познавательные игры; 
- интеллектуальный марафон; 

- дебаты. 

Методы организации занятия в детском  объединении:
- репродуктивный; 

- словесные методы обучения; 

- работа с книгой; 

- методы практической работы; 

- метод наблюдения; 

- исследовательские методы; 

- метод проблемного обучения; 

- методы программированного обучения; 

- проектно-конструкторские методы; 

- метод игры; 

- наглядный метод; 

- использование на занятиях: средств искусства, активных форм - познавательной деятельности, психологических и социологических методов и приѐмов. 

Методы практико-ориентированной деятельности:
- Методы упражнения: упражнение, тренинг, тренировка, репетиция.
- Письменные работы: конспект, выписка, реферат, доклад.

- Словесные методы обучения: лекция, рассказ, чтение, объяснение, беседа, диалог, консультация.

- Графические работы: составление таблиц, схем, диаграмм, графиков, чертежей;  работа с картами, схемами. 
Метод наблюдения: 
- запись наблюдений; 

- зарисовка; 

- рисунки и т.д. 

Исследовательские методы: 
- проведение опытов, 

- эксперименты, 

- опытническая работа на участке. 

Методы проблемного обучения: 
- проблемное изложение материала: анализ истории научного изучения проблемы, выделение противоречий данной проблемы; 

- постановка проблемных вопросов; 

- объяснение основных понятий, определений, терминов; 

- создание проблемных ситуаций: постановка проблемного вопроса; 

- самостоятельная постановка, формулировка и решение проблемы обучающимися: поиск и отбор фактов, документов, доказательств; 

- самостоятельный поиск ответа на поставленную проблему; 

- поиск ответов с использованием «опор» (опорных схем, таблиц, алгоритмов). 

Методы программированного обучения: 
- объяснение ключевых вопросов программы обучения,  остальной материал обучающийся изучает самостоятельно;

 - самостоятельное изучение определѐнной части учебного материала. 

Проектные и конструкторские методы обучения: 
- разработка проектов, программ; 

- построение гипотез; 
- моделирование ситуации; 

- создание новых способов решения задачи; 

- создание моделей, конструкций; 

- конструирование игр; 

- конструирование из бумаги; 

- создание творческих работ, литературных произведений; 

- разработка сценариев спектаклей, праздников; 

- художественное конструирование; 

- создание произведений декоративно-прикладного искусства; 

- проектирование (планирование) деятельности, конкретных дел. 

Метод игры: 
- игры: дидактические, развивающие, сюжетные, подвижные, народные; 

- игры на развитие памяти, внимания, глазомера, воображения; 

- игра – конкурс, игра – путешествие, ролевая игра, деловая игра; 

- настольные, электротехнические, компьютерные, игры – конструкторы. 

Наглядный метод обучения: 
- наглядные материалы: картинки, рисунки, иллюстрации, плакаты, фотографии; 

- таблицы, схемы, чертежи, графики; 

- демонстрационные материалы: модели, приборы, предметы; 

- демонстрационные опыты; 

- видеоматериалы. 

Проведение занятий с использованием средств искусства: изобразительное искусство, декоративно-прикладное искусство;  литература; 
музыка;  хореография;  пантомима;  театр;  кино;  радио и телевидение. 

Психологические и социологические методы и приѐмы, используемые при проведении занятий: 
- анкетирование:  разработка,  проведение и анализ анкеты, интервьюирование; 

- психологические тесты; 

- создание и решение различных ситуаций (психология общения, социальное окружение); 

- психологический театр; 

- деловая игра. 

ПРИМЕРНАЯ ТЕХНОЛОГИЯ ПОДГОТОВКИ И ПРОВЕДЕНИЯ ВНЕКЛАССНОГО ВОСПИТАТЕЛЬНОГО МЕРОПРИЯТИЯ
I. Подготовительный этап 
Чтобы мероприятие стало ярким событием, необходима подготовительная работа. Разнообразная по содержанию и способам оформления и ввода в действие реклама, задача которой – воодушевить ребят на участие в нем, привлечь внимание, вызвать интерес. 
1. Реклама может быть обычной, плоскостной (афиша, объявление) и объемной (тумба, шар, дом). Реклама может быть «ходячей», передвигающейся. Представьте себе ребят, дефилирующих фойе накануне праздника с рекламными текстами на спине и груди.  Реклама может быть театрализованной. Еѐ носители – специально подготовленные группы бродячих артистов, глашатаи, популярные герои книг и мультфильмов.  Реклама может быть сделана с привлечением таких средств массовой информации, как листовки.  Рекламными, по сути станут разнообразные почтовые отправления, направленные в адрес кружка: телеграммы, уведомления, письма, карты, путеводители и др. 

2. Приглашение – акт творческий и деликатный, но всегда очень приятный. По адресной направленности приглашения могут быть коллективными (для всей группы) и индивидуальными. Всегда вызывает интерес необычная форма пригласительных билетов: билеты – игрушки; билеты – шапочки; билеты – закладки; билеты – программы и т.д. 

3. Календарь, который изготовят и вывесят в своем кабинете учащиеся кружка, также поможет создать нужный психологический настрой. 

4. Репетиционные приготовления, которые проводятся в узком кругу участников за закрытыми от любопытных глаз дверями, также внесут свою лепту в общую интригу ожидания. 

5. Секретные переговоры педагога с родителями по поводу сюрпризных моментов тоже не останутся незамеченными и выполняет свое предназначение. 

II. Психологический настрой

С него непосредственно начинается занятие. То эмоциональнее состояние радостного ожидания, которое было вызвано на этапе подготовительной работы, должно получить свое подтверждение и развитие и в момент начала воспитательного занятия. Средствами достижения этой задачи могут быть: 

- оформление помещения, 

- преобразование пространства кабинета, 

- создание на привычном месте необычной мизансцены. 

Необычное освещение, которое и несет в себе особое таинство достигается с помощью настольных ламп со специально окрашенными лампочками или абажурами, свечей, новогодних гирлянд, зеркал.

Музыкальный фон, создающий соответствующий настрой. У музыки могут быть и другие функции: быть эпиграфом (визитной карточкой) к теме разговора; нести самостоятельную смысловую нагрузку; выступать разграничителем отдельных структурных частей сценарного замысла и др.

Особые ритуалы, церемонии, действия, магические слова, имеющие для данного коллектива детей особое символическое значение. Необычная сценическая завязка действия, интригующая новизной впечатления. 

Специально подготовленное вступительное слово ведущего – своеобразный пролог к действию (часто в виде притчи, легенды, сказки, письма), эмоциональное обращение к присутствующим с целью возбудить интерес к происходящему и обнажить личностный смысл участия в нем каждого. 

III. Достижение предметного результата 

Это реализация основной части задуманного. Здесь все зависит от конкретной задумки. Однако существуют и общие рекомендации: 

- привлекать воспитанников к участию в определении целей и задач занятия; 

- умело организовывать психологический настрой на занятии, пробуждая интерес, любопытство, удивление воспитанников, возбуждая радостное ожидание. 

Через такие методы досуговой деятельности, как: 
- театрализация; 

- состязательность; 

- экспромт и импровизация. 

Занятие не должно затягиваться, эмоционально перенасыщать обучающихся. Необходимо гибко выстраивать структурные части занятия, своевременно улавливать изменения в настроении детей и вносить необходимые коррективы. Завершается занятие коллективным анализом, в том числе и с позиции соответствия его содержания личностному ожиданию каждого воспитанника. 

IV. Финальная часть

Ее назначение – стать конечной точкой, придающей всему красивое и благородное завершение, вызвать у участников чувство удовлетворения и общей радости от причастности к случившемуся. Средствами достижения нужного результата могут быть: 

- слова персональной признательности и благодарности всем виновникам события, в том числе и «закулисным героям»; 

- сюрпризные моменты, оставленные «на сладкое»; 

- самодельные подарки и сувениры. 

V. Педагогическое последействие 

Организуется как краткий итог проведенного занятия и может иметь продолжение во время свободного общения после его завершения. В процессе обсуждения поддерживается положительно окрашенное эмоциональное состояние воспитанника, а результатом должно быть осознание обучающимися так называемой, «ближайшей перспективы».
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