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Пояснительная записка

Большая роль в воспитании нравственного ответственного, инициативного и компетентного гражданина России отводится  дополнительному образованию, как дополнительной  среде развития ребенка. Дополнительное образование по художественно – эстетическому направлению может способствовать в первую очередь духовно-нравственному развитию и воспитанию ребёнка, так как синтезирует различные  виды творчества. 
Существенной частью этого процесса является художественная деятельность, направленная на восстановление  ныне утраченных обществом своих исторических и национальных корней.

Национальный компонент придает воспитанию стимул, особенно важный в сегодняшних условиях. Судя по данным многочисленных специальных исследований о динамике ценностных ориентаций современной молодежи, отношение к своей национальной культуре и истории народа пока еще занимает достаточно высокий ранг. Выявлено также, что установка на всеобщность общечеловече​ских ценностей малоэффективна, если она не подкрепляется национальной основой, и в частности, региональными традициями. 

Здесь нельзя забывать, что воспитание в старые времена на Руси осуществлялось через усвоение образцов народного творчества, участие в различных обрядах. Пословицы и поговорки, сказки, песни развивали художественный вкус человека, обеспечивали связь нравственного с прекрасным. Усвоение знаний реализовывалось через традиции, праздники, фольклор.
Задачу передачи накопленного духовного опыта, ценностей, исторического наследия, можно решить через приобщение детей с раннего возраста к духовному наследию человечества, усвоению народной культуры как части общечеловеческой культуры, эстетическое воспитание.
Так, традиционные ценности  казачества обретают особый смысл и значение для духовно-нравственного развития подрастающего поколения, воспитания гражданственности и патриотизма, формирования социальной, геоэкологической культуры в ходе ознакомления с исторически сложившимися культурными, этнонациональными традициями своей малой родины.
Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Детский казачий ансамбль» художественной направленности разработана в соответствии со следующими  нормативно - правовыми документами:
-  Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ (далее – Закон об образовании); 
- Концепции развития дополнительного образования детей (Распоряжение Правительства РФ от 4 сентября 2014 г. №1726-р); 
- Приказа Минпросвещения России от 09.11.2018 N 196 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;
- Методическими рекомендациями по проектированию дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ (включая разноуровневые программы) Минобрнауки России от 18 ноября 2015 №09-3242;
-  Постановления Главного государственного санитарного врача РФ от 04.07.2014 №41 «Об утверждении СанПиН 2.4.4.3172-14 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей»
- Устав МАУ ДО «Центр детского творчества «Эльдорадо»;
- Положение о дополнительных общеобразовательных общеразвивающих  программах МАУДО «ЦДТ «Эльдорадо».

Актуальность программы обусловлена потребностью общества в развитии нравственных, эстетических качеств личности человека. Именно средствами музыкального фольклора  возможно  формирование социально активной творческой личности, способной понимать общечеловеческие ценности, гордиться достижениями культуры и искусства, способной к творческому труду.
В программе «Детский казачий ансамбль» учащиеся, поднимаясь по ступенькам знаний народной культуры, проникаясь любовью и уважительным отношением к ней, стремлением сохранить и преумножить культурно-исторические традиции своего края. Находясь в атмосфере дружелюбия, реализации своего творческого потенциала, дети получают возможность почувствовать целостность мира культуры русского народа, в котором невозможно разъединить на части отдельные понятия и явления, разделить духовную и материальную культуру, разорвать цепь времен и поколений. 
Целью программы «Детский казачий ансамбль» является: создание образовательного пространства для развития личности ребенка посредством приобщения к песенному наследию и традициям культуры  уральского казачества.

Задачи:
Образовательные:

- освоение знаний об истории казачества на Урале;

- изучение специфики языка музыкального фольклора и законов его исполнения;

- освоение знаний о разновидностях и особенностях песенно-танцевальной культуры  казаков.

Развивающие:
- развитие музыкального слуха и певческого голоса;

-приобретение навыков вокально-хорового исполнения в народной манере;
- развитие свободного владения мелодией, голосом, импровизированного пения в ансамбле;

-  развитие культуры речи, совершенствование дикции;

- освоение элементарных навыков сценического движения;

- развитие творческих способностей, потребности в саморазвитии, формирование готовности и привычки к творческой деятельности.
Воспитательные:

-  формирование нравственно-эстетических ориентиров на основе традиционных духовных ценностей казачества; 
- воспитание волевых качеств, интереса, самостоятельности.
- воспитание чувства коллективизма, сопричастности к делам группы сверстников.
Отличительными особенностями и новизной программы являются:  
- деятельностный подход к воспитанию и развитию ребенка средствами музыкального фольклора;

- развитие межпредметных связей: элементы программы легко интегрируются с такими предметами, как история, чтение, музыка, окружающий мир и др.;            
 - принцип креативности – предполагает максимальную ориентацию на творчество ребенка, на развитие его психофизических ощущений, раскрепощение личности. 

Педагогическая целесообразность данного курса для детей и подростков  обусловлена их возрастными особенностями: разносторонними интересами, любознательностью, увлеченностью, инициативностью. Данная программа призвана расширить творческий потенциал ребенка, обогатить словарный запас, сформировать нравственно - эстетические чувства, т.к. именно в раннем  возрасте  закладывается фундамент творческой личности, закрепляются нравственные нормы поведения в обществе, формируется духовность. 
 Дополнительная   общеобразовательная программа  «Детский казачий ансамбль» для  детей 8 -14 лет рассчитана на 1 год обучения 216 часов (3 раза в неделю). Количество учащихся в группе – 15  человек.

Программа составлена с учётом запросов родителей и интересов ребёнка,    ориентирована на обучающихся среднего школьного возраста и может быть реализована в работе педагога  как с отдельно взятой постоянной группой (классом), так и с обучающимися из непостоянных групп (разных классов). 
Основные формы проведения занятий
В программе предусмотрены теоретические и практические занятия, а также показательные выступления на праздниках,  конкурсах, фестивалях.

На теоретических занятиях даются основные знания, раскрываются теоретические обоснования наиболее важных тем, используются данные исторического наследия в области истории уральского казачества  и жизни в целом.

На практических занятиях изложение теоретических положений сопровождаются практическим показом самим преподавателем, даются основы исполнительского мастерства, культуры речи и движений, проводится разучивание фольклорных обрядовых композиций. Во время занятий происходит доброжелательная коррекция. Педагог добивается того, чтобы все участники пытались максимально ярко и точно выполнить задание.  


Почти все теоритические и часть практических занятий проводятся в учебном кабинете МКУДО «ЦВР «Эльдорадо», репетиционные и  показательные практические занятия проводятся на сцене в актовом зале, как и массовые мероприятия.


Теоритические и практические занятия проводятся с применением наглядных материалов, аудио и видео материалов, литературных источников. В процессе обучения  дополнительно могут привлекаться  педагоги по истории, музыки,  сценической речи. 
Независимо от наименования темы, объявленной в календарно-тематическом плане, каждое занятие данного раздела имеет следующую структуру:
1) Организационный момент.
2) Сообщение темы урока, его цели и задач.
3) Распев.
4)  Работа над репертуаром:
При организации учебного процесса будут использованы следующие формы:   

· учебное занятие, репетиция, концертная деятельность, досуговые мероприятия фольклорной направленности, работа с родителями;

· работа над интонационными, дикционными и другими техническими трудностями, возникающими в процессе изучения нового материала, особенностями звуковедения;

· устранение индивидуальных дефектов звучания голоса учащегося и т.       

    д., развитие индивидуальных певческих качеств юного исполнителя;
· прослушивание записей казачьих песен, просмотр видеоматериалов по народно-песенному исполнительству.
5)  Работа над изучением темы урока и её практическое воплощение.
6) Подведение итогов урока, планирование содержания следующего занятия.
В  основу данной Программы  положены следующие принципы:
- принцип индивидуальности, то есть личностно-ориентированная направленность;
- принцип креативности (творчества) – творческую личность можно воспитывать только в творческой обстановке и при  участии педагога творящего;
- принцип связи с жизнью; искусство рассматривается как искусство живое, рожденное жизнью и неразрывно с ней связанное.
Реализация этих принципов возможна лишь тогда, когда способом освоения материал станет сопереживание, развитие эмоционально-чувственной сферы, воспитание моральных качеств личности юных артистов.
Методы обучения
 Технология активного обучения:
- драматизация в обучении – инсценирование, разыгрывание по ролям содержания материала учебных занятий

- театрализация в обучении – инсценировки разножанровых театральных постановок, продолжительные по времени с  декорациями и атрибутами.

Методы организации и осуществления учебно-познавательной деятельности:

- словесные (беседа, рассказ, пояснение, объяснение, инструкция, анализ, обсуждение, дискуссия);

- наглядные (просмотр фото-видеоматериалов, плакатов, рисунков и т.д.);

- практические (упражнения, различные  игры, этюды, работа над ролью, эпизодом, спектаклем и т.д.);

- частично-поисковые (дети решают задачи выбора, поиска решения, объясняют свой выбор в ситуации, созданной педагогом).
Способы контроля и отслеживания результатов
     Для отслеживания выполнения поставленных задач осуществляется контроль: входной  (первичный) контроль проводится на первых занятиях с целью выявления образовательного и творческого уровня детей, их способностей. Он может быть осуществлён в форме собеседования или тестирования.
Текущий контроль проводится для определения уровня усвоения содержания программы. Формы контроля могут быть традиционные (игровые программы, концертные выступления и т.д.) и нетрадиционные (подготовка для обучающихся творческих заданий по пройденной теме, реконструкции обрядов). Оптимальный вариант итогового контроля – концертно-творческая деятельность: регулярное участие в акциях, фестивалях народного творчества, смотрах и конкурсах, образовательных программах, в  проведении мастер-классов, семинаров и конференций, а также в иных мероприятиях уровня ЦВР «Эльдорадо», сельского поселения, а также муниципального и областного уровня. 
Критерии оценки эффективности образовательного процесса:
- степень сформированности знаний и умений, предусмотренных программой. Для подведения итогов реализации программы по освоению тем используются следующие формы – наблюдение, беседа, опрос, анкета, кроссворд, собеседование, конкурс,  творческие задания, игры и тренинги, упражнения концертные номера; 

- уровень  интереса детей к музыкальному фольклору, к познанию и творчеству, устойчивую потребность к восприятию и исполнению произведений устного народного творчества.  При оценке учитываются следующие показатели:

 а) положительная мотивация к занятиям (ведущие мотивы – узнать что-то новое, проявить себя и добиться  определенных результатов, пообщаться в группе);

 б) сохранность контингента обучающихся;

- уровень развития творческих способностей (наблюдение за творческим ростом через стремление к творческой самореализации и способности к созданию собственных актерских образов, воплощению своих представлений о роли, воплощению своего замысла, реализацию собственных идей, систематичность участия в выступлениях, конкурсах, качество творческих достижений детей);

- уровень самостоятельности при выполнении заданий (контроль за ростом самостоятельности, устойчивостью интереса к занятиям, увлеченности общим делом, активность участия в делах творческого объединения, учреждения);

- уровень воспитанности (через изучение отношения обучающихся к окружающим и себе, культуру общения, коллективную ответственность, коммуникабельность, наличие положительного отклика на успехи коллектива и собственные достижения). 

   Определение качества знаний, умений и навыков обучающихся проводится по таким критериям, как оценка глубины творческого восприятия, уровень исполнительского мастерства, индивидуальность, проявление эстетического художественного вкуса.

  
Выбор форм контроля осуществляется педагогом при составлении плана работы на новый учебный год.

  
Подведение итогов реализации программы подводится на заключительном занятии, форма проведения которого выбирается педагогом в зависимости от состава группы и уровня подготовленности детей.


Работа по программе строится с учётом ближних и дальних перспектив обучения каждого воспитанника.


На протяжении обучения основные разделы программы преподаются по мере усвоения основ изучаемого материала.


Порядок изучаемых тем в целом и отдельных вопросов определяется педагогом в силу специфики дополнительного образования художественно – эстетического профиля, в зависимости от условий деятельности, и других специфических факторов (погодные условия, экономические и социальные обстоятельства и др.).
Нагрузка по данной программе строится следующим образом:
	Периодичность в неделю
	Кол-во часов в неделю
	Кол-во часов в год

	3
	6
	216


УЧЕБНО - ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН 

	№
	Темы занятий
	Количество часов
	Формы контроля/ аттестации

	
	
	Всего 
	Теория
	Практика
	

	1.
	Вводное занятие. Знакомство. Первичный инструктаж по ТБ. Собеседование. Игры на знакомство и адаптацию.  
	4
	2
	2
	Наблюдение 

	2.
	История Уральского казачества.
	8
	6
	2
	Тематический тест

	3.
	Традиции и обряды уральских казаков. Музыкальный фольклор.
	52
	24
	28
	Исполнение фольклорных произведений


	4.
	Основы исполнительского мастерства (репетиционная постановочная деятельность)
	122
	26
	96
	Выполнение вокальных упражнений

	5.
	Сценическая культура.
	28
	2
	26
	Концерт 

	6.
	Итоговые занятия
	2
	
	2
	Открытое мероприятия

	ВСЕГО по программе  
	216
	60

	156

	


СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНО – ТЕМАТИЧЕСКОГО ПЛАНА
Тема 1. Вводное занятие.

Теория. Организационный момент,   знакомство с детьми, разъяснение правил поведения на занятиях. Вводный инструктаж по технике безопасности, действиях при возникновении   опасности пожара. Рассказ об объединении. Разъяснение правил игр. 

Практика. Игры на знакомство и адаптацию «Назови себя ласково», игра с  мячом «Меня зовут Маша, больше всего я люблю…, например, мороженое». Игра на внимание «Аквариум».

Формы контроля: наблюдение
Тема 2.  История Уральского казачества.
Теория. Традиционная культура уральского казачества. Основа песни – события жизненного быта казаков. Поэтическое содержание исторических песен: отражение важнейших событий воинской истории, восстаний и бунтов, отношений народа с государями, народная оценка личностей и событий. Типы главных персонажей исторических песен. 
Формы контроля: тематический тест
Тема 3. Традиции и обряды уральских казаков. Музыкальный фольклор.
Теория. Автор песни. Народная и композиторская песня. Обряды. Детский аутентичный фольклор: прибаутки, считалки, дразнилки, скороговорки, игры с напевами. Особенности жанров  народных  песен. Жанровое многообразие народных песен. Вариантность в народном творчестве. Сравнительный анализ вариантов песни. Исторические и строевые песни казаков. Лирические и плясовые песни. Свадебные песни и причитания. Песни при проводах на службу. Народные музыкальные инструменты. Несложный инструментальный аккомпанемент песни.
Практика. Разучивание  бытовых, календарно-обрядовых, плясовых, шуточных песен. Работа над песнями с элементами движения. Выразительные средства народно​-песенного исполнительства. Ритмический аккомпанемент. Музицирование на народных инструментах. 

Формы контроля: Исполнение фольклорных произведений
Тема 4. Основы исполнительского мастерства.
Репетиционно - постановочная деятельность.

Теория: Устройство голосового аппарата. Певческая установка. Распевание. Дыхание - опора звука. Артикуляция. Резонаторы. Тембр – индивидуальная окраска голоса. Народная манера пения. Регистр. Диапазон голоса. Единая манера звукообразования.  Гигиена голоса.
Практика: Пение произведений и учебно-тренировочного материала. Исправление дефектов звучания. Упражнения на развитие музыкального слуха. Вокальные упражнения на развитие звукового динамического диапазона тембра. Работа над подвижностью голоса, качеством певческого звука. Прослушивание песен в аутентичном варианте, а также в исполнении профессиональных и детских коллективов.   Работа со словесным текстом композиций. Работа с солистами. Вокальные упражнения.
Формы контроля: выполнение вокальных упражнений
Тема 5.  Основы сценической культуры.
Теория. Разъяснение основных терминов и понятий. Разъяснение правил поведения на мероприятиях, целей и задач, совместные обсуждения и анализ своего вступления или выступления товарищей. Разъяснение условий сценической деятельности. Постановка целей и задач выступления.
Практика. Прогон, прогон с остановками, генеральная репетиция, выступления перед родителями, показы творческих работ на конкурсах и фестивалях разного уровня.
Формы контроля: концерт
Тема 6. Итоговое занятие. 

Теория. Инструкции к заполнению итогового опросника и  выполнению упражнений занятия, нацеливание на итоговый показ перед зрителями. Обсуждение.

Практика: Обучающиеся заполняют итоговый опросник, тесты для выявления уровня их знаний, творческие игры и композиции. Показ готовой творческой работы.  
 Формы контроля:

в форме открытого мероприятия с показом творческих работ обучающихся

ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ
Предметные: 

будут знать:

- историю уральского казачества;

- разновидности и особенности песенно-танцевальной культуры  казаков.

- основные закономерности  фольклорной традиции казачества.    
Метопредметные:
будут уметь:

- петь  в открытой народно-певческой манере;

- исполнять выразительно, артистично, чисто интонационно несложную песню с музыкальным сопровождением, брать дыхание в характере произведения; петь в унисон, владение некоторыми видами двухголосия, трёхголосия;
- свободно и непринуждённо исполнять песни с движением;

- владеть мелодией, голосом, импровизированным пением в ансамбле;

- красиво и правильно держаться на сцене.
Личностные:
- навык участия в спектакле как коллективном творчестве; 
- умение слушать и слышать собеседника; 
- умение чувствовать ответственность за коллективный труд;
- интерес к работе своих товарищей;
 - формирование устойчивого интереса к искусству, художественным традициям своего народа и достижениям мировой культуры; 
- интерес к исполнительской деятельности; 
- потребность посильного участия во всех этапах подготовки спектакля, включая его оформление; 
- навык оценки своего и чужого исполнения, умение радоваться удаче другого, откликаться на замечания педагога и товарищей.

УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Материально – технической обеспечение
Дополнительная образовательная общеразвивающая программа художественно направленности «Новая роль» реализуется на базе МАУДО «ЦДТ «Эльдорадо», теоритические занятия -  в кабинете, практические занятия - на сцене концертного зала.
Технические средства обучения:

- компьютер;

- кинопроектор;

- экран;

- фотоаппарат.

- форма казака (для демонстрации).

Информационные средства для реализации программы:  
Аудио и CD записи:
1. Звукозаписи и расшифровки казачьих и русских народных песен:
·  «А я, бабочка наделала беды»;
·  «Вечер, вечер, матушка»;
·  «Отшумели вешние воды»;
·  «А кто в этом, во дому»;
·  «Ой, Варенька, Варенька»;
·  «Уж, как в Галиче горка крута»;
·  «Во саду дерево цветёт»;
·  «Как у нас было на Дону»;
·  «По полю»;
·  «Гимн Всевеликого войска Донского»;
·  «Ой, сад во дворе»;
·  «Маслена, пой и пляши»;
·  «Ой, со вечора, с полуночи»;
·  «Ой, вы морозы»;
·  «У ворот сосна зеленая»;
·  «Соловейко»;
·  «А кто в Варшаве не бывал»;
·  «Командирик молодой»;
·  «Я поеду, поеду на ярмарку»;
·  «Земляничка-ягодка»;
·  «Станичный атаман»;
·  «Хорошенький, молоденький разговаривал со мной»;
·  «Как по травкам, по муравкам»;
·  «Пошла млада за водой»;
·  «Побреду, по колено в лебеду»;
·  «Ой, кумушки-голубушки, подружки мои»;
·  «Русская зима»;
·  «Как во поле, во поляне»;
·  «А кто у нас гость большой».
2. Нотные сборники:

· Родник. Русские народные песни для детей младшего и среднего возраста. Советский композитор. Москва. 1976 год.
·  Хрестоматия по Советской хоровой литературе для русских народных ров. Москва. Музыка. 1982 год.
-Хрестоматия. Русская народная песня. Музыка. Москва. 1975 год.
·  Дождик, дождик, перестань. Русское народное детское музыкальное творчество. Науменко Г. Москва. Советский композитор. 1988 год.
- Любимый край казачий. Гефест. Ростов-на-Дону. 2001 год.
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ
1. Про свирель, гудок и бубен. Детская энциклопедия русских народных музыкальных инструментов. Янтарный сказ. Калининград. 1995 год.
2. Хрестоматия по истории Донского казачества. Астапенко М. Ростов-на- Дону. Издательство Ростовского Университета. 1994 год.
3. Памяти Листопадова. Сборник статей. Составитель Рудиченко Т. С. Гефест. Ростов-на-Дону. 1997 год.
4. Астапенко М. Донские казачьи атаманы. Гефест. Ростов-на-Дону. 2002 год.
5. Астапенко Г. Быт, обычаи, обряды и праздники донских казаков XVII- XX веков. Батайск. 2002 год.
6. Как у нас было на Тихом Дону. Составители Новак Л., Фрадкина Н. Ростов- на-Дону. РКИ. 1985 год.
7. Русский народный календарь. Москва. Издательский Дом МСП. 1997 год.
8. Словарь русских донских говоров. Издательство Ростовского Университета. Ростов-на-Дону. 1991 год.
9. Коринфский А. А. Народная Русь. Русич. Смоленск. 1995 год.
10. Русские народные пословицы и притчи. Снегирёв Н. Русская книга. Москва. 1995 год.
11. Донской народный костюм. Козлов А. И., Чеботарев Б. В. РКИ. Ростов-на- Дону. 1986 год.
12. Энциклопедия праздников. Сост. Чудакова Н. АСТ. Москва. 1997 год.
13. Русские народные праздники, увеселения и зрелища. Некрасова А. Искусство. Ленинградское отделение. 1986 год.
14. Большая книга Рождества. Будур Н., Панкеев И. Олма-Пресс. Москва. 1999 год.
АННОТАЦИЯ

     Общеразвивающая общеобразовательная программа «Детский казачий ансамбль»,  художественной направленности для  детей 8-14 лет рассчитана на 1 год обучения 216 часов. Количество учащихся в группе –от 10 до 15  человек. 
В программе «Детский казачий ансамбль» учащиеся, поднимаясь по ступенькам знаний народной культуры, проникаясь любовью и уважительным отношением к ней, стремлением сохранить и преумножить культурно-исторические традиции своего края получают возможность почувствовать целостность мира культуры русского народа, в котором невозможно разъединить на части отдельные понятия и явления, разделить духовную и материальную культуру, разорвать цепь времен и поколений. 
Данная программа призвана расширить творческий потенциал ребенка, обогатить словарный запас, сформировать нравственно - эстетические чувства, т.к. именно в раннем  возрасте  закладывается фундамент творческой личности, закрепляются нравственные нормы поведения в обществе, формируется духовность.
Целью программы «Детский казачий ансамбль» является: создание образовательного пространства для развития личности ребенка посредством приобщения к песенному наследию и традициям культуры  уральского казачества.

Отличительными особенностями и новизной программы являются:  - деятельностный подход к воспитанию и развитию ребенка средствами музыкального фольклора;

- развитие межпредметных связей: элементы программы легко интегрируются с такими предметами, как история, чтение, музыка, окружающий мир и др.;             - принцип креативности – предполагает максимальную ориентацию на творчество ребенка, на развитие его психофизических ощущений, раскрепощение личности. 
 Программа адресована педагогам дополнительного образования, руководителям школьных фольклорных коллективов.
     Программу можно использовать в дополнительном образовании и во внеурочной деятельности.
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