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к дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе «Юнармеец»

Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа социально – педагогической направленности «Юнармеец» ориентирована на обучение подростков 10 – 17 лет в количестве 10 – 15 человек.
Цель программы:  создание условий для военно-патриотического и нравственного воспитания подрастающего поколения, объединение подростков в единую неполитическую общественную организацию, пропагандирующую патриотизм и здоровый образ жизни, воспитание патриотов своего Отечества.
Задачи:
Образовательные:
- способствовать получению новых знаний по начальной военной подготовке, военной истории Отечества, физической и специальной подготовке;
- знакомить подростков с движением «Юнармия», уставом, структурой, гимном, символикой и др.;
Развивающие:
- способствовать укреплению физического и психического здоровья подростков;
- развивать интерес к воинским специальностям;
- формировать такие свойства личности как самостоятельность, аккуратность, трудолюбие;
развить навыки самостоятельного изучения материала и оценки результатов своей деятельности.
Воспитательные:
- воспитывать чувство гордости и глубокого уважения к государственным символам и Законам РФ;
- формировать чувство ответственности;
- заложить основы коллективных взаимоотношений, личностного общения и совместной деятельности в объединении;
-способствовать пропаганде здорового и безопасного образа жизни;
- способствовать воспитанию патриотизма, активной гражданской позиции.
Программа разработана для разновозрастного детского объединения. По уровню освоения - общеразвивающая,  базового уровня.
По форме организации образовательного процесса программа является очной и предполагает срок освоения 1 год 144часа (2 часа 2 раза в неделю),  2-4 год по 216 часов в год (3 раза в неделю по 2 часа). Всего количество часов – 792 часа. 
Тип программы – модифицированная. Программа разработана на основе изучения программ данного направления и «Методических рекомендаций к разработке образовательных программ дополнительного образования военно-патриотических кружков «Юнармия» для общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования детей и молодежи».


