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Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Творческий калейдоскоп» художественной направленности рассчитана на обучение детей и подростков в возрасте от 7 до 15 лет.
Тип программы – модифицированная.
По форме обучения – очная.
По месту в образовательной модели - программа разновозрастного детского объединения «творческая мастеская».
По  форме  организации содержания  и  процесса педагогической деятельности – модульная, разноуровневая.
По срокам реализации - долгосрочная, 3 года, 360 часов.

Цель программы: развитие творческого потенциала детей, посредством знакомства с техниками декоративно-прикладного искусства.
Задачи: 
Обучающие:
- формировать системы специальных знаний, умений, навыков в области обработки материалов,  использовании  различных  техник  и  технологий  по  изготовлению  предметов 
декоративно-прикладного творчества и одежды; 
- изучить основы композиции, формообразования и теории цвета; 
- формировать проектные компетенции и способности по разработке и описанию собственной идеи. 
Развивающие:
- раскрывать  творческий  потенциал,  исследовательских  способностей  и  навыков самостоятельного изучения материала обучающимися; 
- развивать  мелкую  моторику  рук,  воображения,  пространственного  мышления  и художественного вкуса; 
- развивать способности к самооценке и самоорганизации творческой работы. 
Воспитательные: 
- формировать самостоятельность, аккуратность, бережливость и экономность; 
- формировать в детях потребность в самовыражении; 
- развивать  коммуникативные  способности,  нравственные  качества  личности учащихся и умения оценивать результаты своей деятельности. 
Разноуровневость  данной  программы  выражается  содержанием  в  ней  учебного материала разного типа уровня сложности, фонда оценочных средств, дифференцированных  по принципу уровневой сложности. 
Стартовый уровень: первоначальное знакомство с предметом, вхождение детей в культурно-эстетическую среду, знакомство с основами рукоделия, выявление и развитие творческих способностей детей, формирование мотивации детей к занятиям декоративно – прикладным творчеством.
Базовый  уровень  предполагает освоение обучающимися специализированных знаний, обеспечение трансляции общей и целостной картины  тематического содержания программы.
Программа имеет образовательные модули. В  структуре  программы  два  модуля:  «Фантазия», «Мозаика»,  объединенные единой целью - развитие  творческих  способностей и  проектных компетенций  учащихся  средствами  декоративно-прикладного  творчества.
Модуль «Фантазия» является стартовым уровнем к основным модулям.  Данный модуль предполагает творческую  работу  со  зрительными  образами  представляет  собой  задания, помогающие проявлению и развитию творческих способностей, развитию наблюдательности и  внимания, мелкую  и  общую  моторику  рук.  
Закончив обучение на стартовом уровне, у ребёнка имеется возможность перейти к обучению по основным модулям (базовый уровень), которые могут осваиваться как последовательно (один за другим), так и параллельно.  
Модуль «Мозаика» способствует развитию у учащихся творческого начала, требующего активности, самостоятельности, проявления фантазии и воображения. В программу включен значительный объем познавательных сведений, касающихся происхождения используемых материалов, различных видов художественной техники. 
Данный модуль можно изучать как после основных модулей базового уровня,  так и параллельно им, если обучающиеся успешно осваивают программу.
 Все образовательные модули взаимосвязаны, благодаря чему обеспечивается интеграция различных видов творческой деятельности, необходимых для достижения обучающимися общего положительного результата и достижения цели программы.
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